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I. Aplecarea a crede in tot ce, prieşte traiului nostru. 
Superstiţii: 1) început cu noroc (saftea); 2) Superstiţiile 
celor ce joacă în cărţi (să t3îe cărţile, să şadă- pe cutare 
sau cutare, scaun oii lîngă vre-o persoană anumită etc.) 
3) Credinţi religioase : D-zeii etc. 

II. Fapte instinctive pe cari mai pe urmă Ie socot ra
ţionale şi îşi înckipue că aii fost folositoare tot-dea-una : 
1) Tae copacul de care s'a sptnznrat eine-vâ (pentru că 
roadele lui ar fi vătămătoare: în adevăr înse pentru că 
vederea copacului ar face şi pe alţii s-ă se spînzure). 

III). Construirea ideilor (arte şi ştiinţî) volmttare (aşa 
zise libere). 

Oînd visăm, privim o desvoltare de fapte (în adevăr 
înse de imagini şi de ideî) cari par a se săvîrşi fără a-
amestecul nostru. Putem cu oare-care deprindere, ajun
ge, să ne punem în aceea-şî stare fără să dormim, maî 
ales în apropiere de timpul adormitului. Cînd vroim să ne 
închipuim cutare sau cutare lucru nu mal de eît. chipul 
Iui n a r e acela-şî grad de lămurire şi de adîncime ca a-
tuncî cînd ne vine de la sine. 

Cînd compunem (ştiinţî, literatură, arte etc.) nu ştim 

I T O X E . 



ce să facem maî departe, de cit după ce cetim, recapitu
lăm cele făcute. Cetind, urmarea vine de Ia sine şi noî 
stăm ca privitori, suprindem, copiem ceea ce se petrece în 
mintea noastră, fără amestecul nostru. 

0 comparaţie nu-î bună de cit dacă-î curat numai 
o copie de pe lucrarea fatală a spiritului. Căci, cînd o 
cetim ascultătorilor, se formează în capul fie-eăruiea di'n-
tr'înşiî (presupuindu-î aproape cu aceea-sî cultură) tot a-
ceea-şî lucrare fatală şi anticipată şi dacă urmarea com
poziţiei se potriveşte cu ceea ce se aşteaptă, compunerea 
place, lear att-feliu, nu place sau pare, cum şi ieste în a-
devăr, artificială (recherehee). Un autoriu care scrie natu
ral, după lucrarea capului său, poate să D U fie în unire 
cu contemporanii săî şi în unire cu urmaşii ori cu stră
moşii acestora ; dar dacă nu-î în unire, mal adesea com
punerile luî sînt artificiale, adecă făcute după un plan 
desbătut şi potrivit di'nnainte şi cu de amăruntul (dar nu 
inspirate). 

Psihologi ceste vorbind, cele spuse dovedesc că lucra
rea intelectuală ieste necesară şi în afară de voinţa libe
ră, leată pentru ce nu putem inventă, fi de duh. etc. 
cînd voim. 

Voinţa nu-î de cît un motiv de care avem conştiinţă 
cum avem şi de desvoltarea munceî intelectuale pomenite. 
Asistăm adecă îî percepem existenţa prin nervul conştiinţei, 

IV). Origina glumei ieste tot instinctul de conservare. 
Pentru a domni peste alţii (şi a ne asigura ast-feliti feri
cirea) sîntem aplecaţi a face reu. Această aplecare se 
îndestulează în parte făcîndu-ne că facem reu Sim
ţim dar plăcere facîndu-ne că lovim, ameninţăm, ocărim, 
mustram, calomniem. (malice) ete întocmai cum simţim 
plăcere în fericirile închipuite ce gustăm în literatură, arte 
(presupunîndu-ne în locul cutăruî ori cutăruî Ierou). vi
suri frumoase în starea de trezie, etc. Tot deauna chi
pul lucrului perceput acuma ori maî înnainte naşte ori 
trezeşte sentimentul corespunzătorii! în grad tare ori slab. 

Origina gustului pentru arte Ieste tot în instinctul de 
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conservare. Oăeî I? vorba orî de o îndestulare directă sau 
reală prin îea însă-şî (d«nţ, muzică, etc), ori de o înde
stulare indirectă sau închipuită prin aceea că ne facem că 
o simţim (povesti, istorisiri, strămutare în altă lume etc.) 
si atunci explicarea ieste tot aceea-şî pentru origina glumei. 

Făcînd o giuraă simţim plăcere, căci ne îndestulăm 
plecarea la ren. şi dacă altul face glume asupra noastră 
simţim plăcere (une-orî), căci constatăm că-i glumă şi că 
reni real nu-î în intenţiea concurentului. Deci conserva
rea noastră ieste asigurata. 

V. Utilitatea (pentru unele împrejurări) pedepsei cu 
moarte. 

1) X (Belei) mărturiseşte că ar voi să aibă prilej de 
ÎI delapida 4000 galbeni şi apoi să sufere închisoare de 
<_-iţî-va ani, numai să aibă cu ce trăi mal departe. Ah! 
Dacă ar fi vorbă de pedeap-a cu moarte! 

VI. Sie zice că inteligenţa lucrează une-ort fără ştirea 
noastră (fără să avem cunoştinţă). 

Ast-feliu o idee s^ iveşte de o dată gata şi lămurită, 
deşi mai de mult m ! am năcăjit în zădar ca s'o înţeleg. 
Pricina Ieste că întipăriturile o dată formate au putut prin 
vre-o împrejurare să se facă mai adîncî; de pildă, prin 
voinţă neclintită, orî prin creşterea plasticitate! generale 
a crierilor, etc. 

Tot ast-feliu cînd, după multe ocupaţii străine, uita
sem tot ce ştieam din drept, mi s'a întîmplafc ca apucîn-
du-mă de ocupaţiile cele vechi, toate cunoştinţele mele ju
ridice fie arată din nou, deşi nu m'am ocupat de cît de 
eîte-vâ chestii juridice si numai cîte-va zile. Toate înti
păriturile legate între iele prin imagini comune trebue să 
se trezaseă împreună. în domeniul intelectual şi abstract 
aceasta se chiamă asoeîaţiea şi succesiunea ideilor. 

VII. liconomie politică, (sistemul mercantil) Se poate 
ca naţiunea să aibă trebuinţe falşe proveniie din corrnp-
ţiunea sensilor. şi să prefere futilul adevăratei necesităţi 
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(rachiul, modele, etc). Atunci sistemul îsî are raţiunea mo
rală şi economică.*) 

VIII. Chestii, economice. 1) Cînd un proprietariu chei-
tueşte un product de 1000 de franeî. îşi micşurează ca
pitalul său cu 1000 de franci. Dar micşurează oare şi ca
pitalul naţiei ? Căci nu-î de cît o mutare de capital care 
a sporit profitul altniea maî mult de cit dacă ar fi chel
tuit proprietariul numai venitul său. Deci acest capital a 
trecut prin feliurit forme (profit, etc.) şi a mărit alt capi
tal ee-vâ. 

2). Pentru ce o ţară ruinată prin războia care a 
consumat toate capitalurile circulatoare, se poate întrămă 
în cîţî-va ani şi face ceea ce alte ţerî săvîrşesc în timp 
de veacuri? 

De ce ieste altă productivitate a munceî? 
3). O ţară care are materiile primare (mine, pămîn-

turî etc.) şi care ieste exploatată de capitalişti străini cari 
nu locuesc într'însa, cîştigă oare maî mult de cît între
ţinerea muncitorilor? îşî creşte oare capitalul? 

IX. Maximum de avere. Averile cele mici se admi
nistrează maî bine, Societăţile administrate prin directori 
interesaţi, capitaliştii mici maî interesaţi. 

Dovadă dărniciile bogătaşilor inglejî, ale comercian
ţilor ingîeji din Indiî cunoscuţi prin temerităţi faţă cu ca
pitaliştii micî etc. Germani tot din Indiî. 

Xevoiea ce Ieste de bogătaşi ar mulţămi-o societăţi
le etc. 

Deei să nu se poată moşteni maî sus de un maxi
mum hotărît. 

X 0 idee (religie, obiceiuri, etc; credinţa... etc.) pă
trunde pe toţi indivizii, se identifică cu persoana lor, fi
ind că această idee sa, născut din împrejurări (fizice, ete. 
în cari se află toţi indivizii despre cari-î vorba, deci o 
primesc (absorbent) cu toţii 

Această idee îî uneşte (lipeşte) pre toţi, naţiea în-

*) 2\ota aceasta Ie scrisa româneşte ehiar de autoriu. 



treagă, se desvoltă (tot în armonie cu părţile) se, coace şi 
în sfîrşit cade : naţiea, totalul, se desface, fie-care îşi are 
ideea sa şi ar voi să i-o primească toţi (dar s'a născut 
din împrejurările unui singur individ); ne-care are ambi
ţie de a fi maî mare, de a stâpîni peste ceialalţî: ieste a-
narhie (ex : Spani^a). 

Ideile democratice şi republicane pot şi Iele începe viea-
ţa uuuî popor şi da Ioc unei stări de regulă şi de stator
nicie, precum şi la disoltiţiea şi anarhiea de la sfirşit. 

0 stare de idei primite poate fi semn de propăşire Ia 
o naţie şi de cădere la alta după vîrsta, tradiţiea. maturi
tatea şi căderea fatală a ideilor ce i-au început vieaţa. 
Şi pe urmă, puterea, vlaga, tăriea unul popor bătrîn Ie 
pe sfîrşite şi nu poate fi pămîntul pe care să se cultive 
orî-ce idee nouă (care ar putrezi şi ar da loc la muşchi, 
Ia ciuperci veninoase.) 

Ast-feiiu un popor tînăr poate împrumuta fără pri
mejdie toate ideile din perioda de căderea unul popor bă
trîn. Puterea tinerească a celui di'ntăiu poate cultivă orî-
ce combinaţie de idei, şi ia urma urmei, îel singur maî 
poate urmă cu cultura de idei (seminţele roadelor coapte 
ale poporului vechiu) şi urma ast-feliu progresul şi vieaţa 
omeni reî. 

Un popor poate să se laude că a făcut pe omenire 
să înnainteze cu un pas înnainte, dar nu cu tot cursul. 

XI Jurisconsulţi. Se pare că jurisconsulţii de frun
te şi colecţiile cele mari de legi se produc la începutul 
cădereî unui popor. Atunci nu maî ieste acea activitate 
de legislaţie, acea ciocnire, acea schimbare, acea succesie 
de interese cari se arată şi se dau pe faţă prin organi
zare legilor :—După ce s'a sfîrşit experienţă, lupta (viea
ţa) sa sfîrşit. Se pun pe gîndit. Vroesc regulă în cele 
ce au îmvăţat pentru a se fuduli cu înţelepciune de bă
trîn de acolo înnainte neputincios. (Peste partea din a-
eeasta notă îe pus un semn de întrebare. N E ) 

XII. Ondulaţie. Ieste cu neputinţă şi chiar absurd 
a nu admite vibraţiea, căci materiea nu-î inertă, lea se 



metamorfozază (aşâ-î feliul îeî). tuse fie-ce formă naşte ŞÎ 
se stinge. Acest lucru trebue inse să se facă gradat şî 
nu de năprasnă ; alt-feliu schimbările s a r face înfcr'o clipă. 
Meteriea şi metamorfozele îeî sînt veşnice, (iar formele par
ticulare sînt trecătoare şi ondoliforme. (Această bucată îe 
tăetă cu plumbul de autoriu.) 

XIII, Jidovi, Greci, Ghinejî. Jidovii nu fac excepţie 
de la regulă. Dacă tot se înmulţesc şi au putere gene-
ratrice, intelectuală, etc. pricina ieste eă-şî schimbă ne
contenit patriea, clima, condiţiile fizice şi formează o na
ţie întru cît-va nouă (regenerată) fără sa mai vorbim de 
amestecul s-îngelnî între Jidauce şi străini, lucru de mare 
însemnătate. Jidovii se împărtăşesc prin urmare din viea-
ţa naţiei în care trăesc. leată de ce sînt cu desevîr-
şire căzuţi în Palestina (dacă inaî sînt acolo Jidovi de ceî 
vechi) pe cînd aiurea le merge bine 

Dar se simţeşte cu toate acestea decadenţa rasei. Au 
ca Grecii şi ca Chinejiî zgîreenipa şi lăcomiea bolnăvicioasă, 
a batrinilor ce şi-aii pierdut ori ce iluzii. Apoi la urma 
urmei rasa lor nu se înmulţeşte ca a Englejilor, etc. 

Ieste de crezut că excepţiile de inteligenţă, etc. (vi
goare raal ales) se datoresc maî ales coreireî şi apoi şi 
schimbare! de patrie. 

Toate acestea se aplică şi la G-recî Iată de ce şi îeî 
fac maî mult progres între străini. 

XIV. Justiţiea. Comparare între conştiinţa morală-
şi mustrarea de conştiinţă cu părerea de reu că am scă
pat un prilej minunat de a ne îmbogăţi, de pildă. 

Comparare între exactitatea şi statornieiea conştiinţeî 
morale cu întrebuinţarea inconştientă a regulelor celor 
mai subtile ale gramaticei la cuvinte şi fraze nouă : re
galele subjnnctionuluî. etc. 

Comparare cu celelalte categorii mari de ideî, pre
cum : frumosul, adevărul, binele. 

Frumosul. Pentru ce creaţiunea artistului puţin oiî 
de feliu înţeleasă de o camdată, se arată maî frumoasă cu 
cît o privim maî mult; şi de ce cu cît Ieste cine-vâ mal eivi-



lizat ou atîta o preţuese maî mult? Pricină Ieste că gu
stul, deşi din firea lui schimbătorii!, urmează di'ntr'o im-
presionabilitate nervoasă care îşî are motivul in moşte
nire, mijloc, etc. Şi fiind că în toate aceste cauze sînt e-
lemente comune uneî societăţi întregi de indivizi, urmea
ză că întruparea frumosului făcută de un individ poate 
plăcea celorlalţi. "Dar. fiind că pe de altă parte acest 
sentiment comun despre frumos trece fatal prin maî multe 
prefaceri şi într'un viitorii! maî mult ori maî puţin înde
părtat va ajunge x pentru toţi. urmează că un individ 
maî impresionabil în vre-o privinţă (a artei respective) 
de cit ceialalţl. ar putea să-şî îndeplinească, maî Iute e-
ducaţiea artistică şi ar ajnnge acolo unde ceialalţî nu vor 
ajunge de cît după maî multă muncă. 

Iei âr avea impresiouabilitatea comună viitoare, prin 
anticipaţie. Privitorii vor gusta deci din ce în ce mal 
mult creaţiunea artiştilor, fiind că prin contemplaţie îşî n-
şurează drumul ce va trebui să facă şi fiind că asst-feliu 
se apropie din ce în ce maî mult de sentimentele înnalte 
ale arti.-tuluî. 0 creaţie trivială poate deşteptă plăcerea 
momentană fiind că faee parte dîn lucrurile de toate zi
lele, ce impresionează, dar plăcerea încetează căci în
dată, impresiouabilitatea cată să crească şi prin aceasta 
lasă în urmă tri*Calităţile.. 0 creaţiune ideală va fi cu 
atîta maî adincă cu cît va anticipă mal mult. Dar în 
asemenea caz nu va fi înţeleasă de ceî ce sînt prea jos 
pe seara cultureî. Decî artistul îeste un anticipatoriu în 
privinţa gustului, după cum îînvăţatul de geniu îeste an
ticipatorii! în privinţa adevărului (ştiinţî). 

Binele. Tot aşâ-î şi cu binele. Sentimentul pentru 
bine, necesitatate economică ori folos, conştiinţă morală, 
justiţie, legi. etc. face şi îel progres orî pe une locuri dă 
îudărăpt. Moralistul sau socialistul care anticipă asupra 
celorlalţi îeste un geniu care va fi înţeles maî tîrziu. în 
acest feliu de ideî se cuprind nestîrşitele desbaterî despre 
teorii sociale, deosebirea de şoolele, proiecte de reformft. 
schimbări în formele de guvernare, deosebiri în partidele 
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politice, (dintre cari unele le-au ajuns încă la nivelul in
stituţiilor actuale şi altele poate ie-au Întrecut, antieipînd 
necontenit), etc. 

Dezbaterile (ie astă-zî în privinţa proprietate!, succe
siune! (moştenire!) şi numărul mare de indivizi ce se în
deletnicesc cu dînsele dovedeşte că a sosit vremea pentru 
o evoluţie maî simţitoare a acestor instituţii. 

XVI Aci varul (ştiiniîi Bunul simr pentru adevăr 
ieste ceea ce-î conştiinţa morală pentru bine. Conştiinţa 
despre adevăr şi despre bine se naşte tot necotnpiectă şi 
apoi se face sigură etc... 

XVII Metigiea. Instinctul conservatori fi face să se 
nască fireşte plăcerea, dorinţa, nădejdea de nemurirea su
fletului şi în sfîrşit credinţa într'însa, etc. 

XVIII Artele. Cultura artistică merge în tovărăşie 
cu cea ştiinţifică, fiind că atîrnă de aceea-şî perfeeţie a 
creerilor. Ast-feliu, artele cad împreună cu civilizaţiea 
veche, şi în vremea luî Septimiu Sever nu maî îerau 
sculptori aşa de buni ca pe vremea luî Trăiau, nici nu maî 
îerâ acela-şî gust, aeetea-şî cerinţî din partea publicului 

XIX Conştiinţa de adecrtr, de frumos -fi de bine. 
Conştiinţa de adevăr Ieste cea mal limpede din toate 

trei, apoî vine cea despre bine şi însfirşlt cea despre fru
mos. Frumosul mal ales ieste încă în faza instinctivă. 
"Un lucru ne place, pentru că ne place: şi afară de acest 
motiv altul nu cunoaştem încă. Ieată pentru ce estetica 
poate şi maî puţin de cît morala ti tractată ca ştiinţă. 
Căeî ştiinţa nu-î altă ce-vâ de cît conştiinţa despre un 
tot ordonat şi coordonat de legi naturale cari cîrmuesc 
un felin de fenomene. 

XX. Tradiţii. Toate acţiunile noastre şi tot ce se 
produce în noî se compune de bună samă din 90% de 
mişcare de care n'avem conştiinţă, din 1° 0 mişcare con
ştiinţă, şi din iJ( ,/0 instincte căpătate. Tradiţiile fac parte 
din aceste din urmă. 

Peste o temelie neschimbătoare şi instinctivă de 9% 
facem schimbări conştiente, de 1. Ieată de ce ori cît de 
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prefăcută ar fl o frumoasă acţiune tot putem cunoaşte 
tradiţiea. Ast-feliu, salutarea nu-î de cît o urmă din pro
sternarea învinsului înnaintea învingătoriuluî, strîngerea de 
mină de cît o transformare foarte înnaintată din atracţiea 
simpatică ori dragostea oamenilor arătată prin îmbrăţo-
şărî. sărutări ori chiar prin împreunare sexuală (coit). 
Dezvoltări. 

XXI Principiul conservatorii*. Oamenii se ucideau 
unul pre altul în lupta pentru traiu şi se mhicau. Mal 
pe urmă începură a uimea numai leşurile celor morţi, 
respectînd pe cei vil Apoi se îngrozeau şi de leşuri. 
(Arderea cadavrelor de dr. Istrati, din dr. Schweinfurth, 
călătorii în centrul Africei 1, pag. 468). 

XXII. Ne lăudăm cu averea dacă n'avem alt merit. 
Dar ne facem modeşti in privinţa avere! dacă putem pu
ne înnainte alt merit. Deci, fanfaronada ca şi modestiea 
sub forme deosebite îmfăţoşază tendinţa de a domni pe
ste alţii. 

XXIII Justiţiea. Sentimentul justiţiei îeste presimţirea 
folosului Folosul (utilitatea) îeste conştinţa deplină despre 
acţiunile conservatoare. Ieată de ce utilitatea caraeteri-
zază soci tăţile înnaintate. La începutul societăţilor isto
rice făceau prin instinct lucrurile ce toţi (le commun des 
mortels) le găsesc acuma folositoare. Acuma sentimentul ju
stiţiei îeste un instinct. Nu avem încă cunoştinţă deplină 
de acţiunile juste fiind că reprezintă o utilitate foarte 
complicată care uu poate încă fi înţeleasă de cît de inte
ligenţi foarte puternici. 

XXIV. Societăţile moderne sînt utilitare în toa-e pri-
vinţile (chestii internaţionale, constituţionale, economice 
etc); pricina îeste că au conştiinţă pană la un punct de 
ceea ce fac. In vrîsta de mijloc şi în anticitate lucrau 
tot aşa, dar în numele religiei, moralei, superstiţiilor etc 

XXV. Tăierea împrejur şi oprirea de a mîueâ porc, 
au fost tot-deauna "rimite prin instinct Ieste cu putin
ţă ca cine-vâ să aibă conştiinţă maî mult ori maî puţin 
întunecată despre utilitatea lor; dar faptul că sînt primi-

31 
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te şi ţinute cu fanatism dovedeşte că sînt instinctive. In 
adevăr cu cît o prescripţie folositoare pentru un popor 
ieste maî misterioasă cu atîta mal mult o primeşte. Cînd 
ajung maî pe urmă de au conştiinţă de pricinile îeî se 
fac sceptici în parte... Se admiră acuma geniul prevăză
torii! al luî Moise. Dar n'a putut avea aşa mare doză 
de prevedere. Şi nici o dată nimene din poporul luî n'a 
avut cea maî puţină conştiinţă despre aceasta. Dovadă: 
nimene n'a zis nemic în această privinţă. 

Nicî o dată revelatoriî, legiuitorii, născocitoriî n'au 
cunoştinţă de motivul şi de pricina gîndirilor lor aşa de 
lămurit ca urmaşii depărtaţi carii tălmăcesc aceste gîndiri. 

Trebue să zicem eu drept cuvînt că noî jurisconsul
ţii, comentatori!, avem cunoştinţă maî lămurită de moti
vele pretorilor Ermanî şi de ale redactorilor codului luî 
Napoleon chiar, 

B. B. F. Furtul a fost o dinioară privit cu drep
tul celui maî tare maî îotăiu, al celui maî ghibaciu, maî 
pe urmă îera atunci cea maî înnaltă expresiea instinc
tului de conservare. Acuma cînd omenirea a ajuns la 
forma de instinct conservatorul numită respectul mun-
cei de câtră noî moraliştii, furtul ieste pedepsit. Furul ie 
un om care nu-î la nivelul progresului timpului nostru. 
~£o?istitiiţiea lui fizică remasă în întîrziere. 

1) In timpul pe cînd furtul îera admis, dreptul de pro
prietate nu îera (afară de cel ce îera garantat prin protecţi-
unea musculară efectivă a proprietariuluî: dreptul rudi
mentar de „detenţiune".) încet încet se admise dreptul 
de proprietate în privinţa indivizilor, cari fură opriţi de a 
lua lucrul agonisit legal de alţii. In locul protecţiei par
ticulare urmă protecţiea morală. Progresul merse pană 
la dreptul absolut asupra lucrului (dreptul roman), dar du
pă ce s'a ajuns la acest feliu de umtate trebuea să seor-
ganizeze şi să ducă la o solidaritate maî mare a speciei 
omeneşti. Astfeliu începură mărginirile dreptului absolut, 
de proprietate în folosul societăţeî (nu în al particularilor 
îu singulis) începură: maî întăiu mărginirea dreptului de 
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vînat pe pămînturile proprii; apoi a dreptului de a secă
tui pădurile, de a zidi case după voie, etc, e t c 

(In această privinţă pe fle-care zi se face progres). De 
acuma vor veni ideile socialiste cari vor schimbă prin 
mărginiri chiar drepturile asupra lucrurilor mişcătoare; 
moşteniri, coustrîngerea de a întrebuinţa în industrie un 
capital ce va trece peste o sumă anumită ("?), constrânge
rea de a nu putea întrebuinţa cu folos un capital de cît 
sub oare-cari condiţii (asociaţiea capitalului cu munca, 
pentru ca cel di'ntăiu să nu despoae pe a doua), etc. etc. 

2) Orî ce drept ieste întemeiat pe putere. Deci re
formele socialiste dpşi presimţite nehotărît de multă vre
me de cătră filantropi, îerau utopii. Dar utopiea Ieste 
relativă cu timpul.. încetează de a fi utopie îndată ce 
condiţiile cerute (puterea) există. 

XXVII. Estetică. Tipul ideal de femee frumoasă 
Ieste ideea mijlociei închipuite. De pildă : una are nasul 
de mărimea ori de forma 5, alta de 4, 3, 2 orî 1. Mij
locita, reprezentarea generală unificată prin cevoiea de a 
unifica, tipul nasulnî ieste 3. Tot aşa-î despre gură, de
spre picior, despre faţa întreagă, despre cal, despre mu
şte etc... Tipul orî idealul nn.uî corp material întreg ieste 
potrivitul <aşa a pus autoriul îu textul francez cuvîntul în 
româneşte), proporţionalul, mijloci ea dimensiunilor. 

YASILE £ O N T A . 

— - — — 

DRAGEI MELE. 

Fără tine'n singurătate-mi 
Drăguţa mea-, aşa de tribtu-I... 
De amarul celei mai dulci paterni 
Tot tÎDJese şi mâ tot mistuiu. 

Şi geaba primăvara vine 
Şi geaba lumea reînvie, 
De cînd tf-ai dus de lingi mine, 
îmi pare totul o pustie. 
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De ce'nfruntă-şi a mea Iubire 
Şi nu te-al dat atunci în laturi, 
De a fost aşa'n de scurtă vreme, 
De mine, dragă, sa te saturi ? 

irh. din Moldova. 

Hultuirea în potriva holerei. 
Cetitorii noştri vor fi'auzit negreşit de doctorul spaniol Ferraîi 

care a cercetat microbul holerei cu deamăruntul şi aplieînd teoriea 
lui Pasteur a reuşit, pe cît se pare, a pregăti licid cu microbi slă
biţi ; acest licid dacă îl injectează sub pielea omului, apără de holeră 
Asemenea hultuiri se fac foarte multe aenma în Spaniea şi se do
vedesc folositoare. Vom publica aice o prescurtare di'ntr'un arti
col al D-luî H. de Varigny „La vaccination anticholerique en E-
spagne", publicat în „Reviie seiintifique" No. 26, 20 Iunie 1885. 

înnainte de toate îeste de spus că dl. Dr. Marcovici n'are 
noroc, microbul-virgulă descoperit de Koch se adevereşte din ce 
în ce mai tare ea pricinuitoriul holerei,—iear dl. Marcovici remîne 
de ruşine şi acuma ca şi mal an, cînd se apucase de proorocit că 
holera nu se va întinde din regiunea JVIarsiliel şi a Tulomilui. 

Slăbirea microbilor holerei urmează după slăbirea altor mi
crobi : ai holerei găinelor, al „charbonului', aî turbârei, ete. Di'n-
nainte îera de aşteptat să reuşaseă încercarea de a slăbi microbii 
holerei, după cum ieste de aşteptat poate pentru mai totî cei ce 
pricinuesc boaie parasitare ; ciuma, anghina diftericâ, etc. 

După cercetările D-rulul Perran se vede că microbul holerei 
Ieste vegetal şi că aşa numitul baccil-virgulă nu-1 de cît o fază 
din vieaţa mult mai complicată a acestei plante. D-rul Spaniol 
după ce a studiat timp destul de mare vegetalul, publicase cerce
tările descriind oogonde şi anteridiile, adecă organele femeeştl şi 
cele bărbăteşti: acum înse după cercetări mal nouă şi-a schimbat 
părerea în privinţa rolulului acestor organe şi crede că funcţiu
nea lor îeste tocmai din potrivă. Până ce nu se va lamuri bine 
chestiea aceasta, socotim noi, ar fi de prisos să descriem mal pe 
larg vieaţa microbului. Un lucru ieste înse foarte însemnat şi a-
nume corpii wuriforml (o fază în vieaţa acestei plante) nu pier în 
sucurile acre acum pier baccilii ; deci aerimea bucului gastric ne 
poate apăra de baccilii în formă de virgulă nu înse de corpii 
muriformi, carii se prefac în spirile şi apoi spirilele prin îm
părţire în baccilî-virgule. 1 



I r â t a (Mim lucrează cir. Ferran pentru a slăbi microbii. Ii 
eukiveiizâ în bulion de bou pregătit după formula lui _Miquet şi 
ce-vi; alcaiinizat. Di'inVumaiu îi fierbe în retorte ea să omoare 
ori-ee alte iiinti vi'" ce ar li putut cuprinde, apoi astupă retorta 
r-'.j vata curăţită asemenea de tiinţl vii. Ca să samene în bulî-
oii microbii holerei vîrâ prin vată un tub capilar în care ieste li-
eid cu microbi neslăbiţi. Ţine bulionul la temperatura de 37. 
Une-ori spirelele se împart iute şi se prefac în virgule, bulionul se 
sfîrşeşte şi nu »e pot cerceta şi celelalte forme ale vegetalului. 
Pentru a nu păţi aşa lucru treime să ^ecim biloml îndată 
ce vedem că bulionul se turbură, trebue să-i scoborîm tempera
tura şi să-1 ţinem ia 15 orî 18 grade Peste 48 de ceasuri se 
văd formîndu-se organele de reproducţie. Pentru ca să nu piea-
râ trebue de dat learâ-şi hrană şi anume un amestec de bulion cu 
fiere de porc. 

Culturile se pot face şi în amestecul urmat ori fi : bulion, 500 
ue centimetri cubici, gelatină 35 de grame ; fiere, 50 de centime
tri cubici. 

Dacă SH huitaeşte un animal cu lic'd di'ntr'o cultură proa
spătă, poate să se întîmple boală destul de grea ; slăbăciune, fri
guri, receală, vărsături. Dacă licidul injectat nu' remîne pe loc 
ei se împrăştie, atunci se pot vedea microbi în iainge. Ieaîă 
simptomele ce se observă la porcul de Indiea, daca i se in
jectează doi centimetri cubici de lieid cultivat pană la un puuct 
despre care dl. dr. nu dă lămuriri îndestulătoare : se vede că locul 
injecţie se umflă, se înroşeşte şi doare. Temperatura de o cam 
dată creşte, apoi scade cu 4 ori 5 grade centigrade sub normală. 
Animalul se culcă, tremură, sufere, ţipă şi însfîrşit moare cu 
spazrne la labe. Dacă scapă, putem să-i injectăm a doua oară a-
cela-şl Iicid ea şi la întăiea dată şi nu se va vedea nici un feno
men grav. 

Ieată cum hultueşte d-rul Ferran oameni. Iea cu serin
ga lui Pravaz doi milimetri cubici până la un centimetru cu
bic de licid cu microbi cultivaţi, după ce a cercetat bine gradul 
evoluţiei microbului fee grad, doctorul nu spune). Face injecţii la 
braţe şi anume la fie-care braţ. După hultuire se observă simp
tomele următoare : greutate generală, durere la braţe şi fierbinţea
la nu mare, care trece în două-zeci şi patru de ceasuri. Une-ori se 
întîmplâ simptome mai grave : durerea la braţe Ieste mal tare ; 
vin vărsături, diaree, cîreel, sete. arsură la epigastru ; într'un cu-
vînt un atac de holeră nu tocmai slab. Simptomele trec de ase
menea în 24 de ceasuri, numai bolnavul remîne destul de slăbit. 
Doctorul Comenge s'a fost hultuit şi boala l'a ţinut 48 ceasuri, 
hultuindu-se şi a doua oară n'a suferit de felin. Un corespondent 
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al ziarului T-nus s'a hăituit de asemenea şi a publicat pe larg 
ce a simţit în timpul boalei. 

După Ferran hăituirea nu Te nici o data primejdioasă. Poa
te suferi cine vii cîte-va ceasuri, dar nu m ă are teama de holera, 
cel puţin pentru r.n timp. Totu-şî femeile re daţi ţiţă n'ar trebui 
să se îmltueascâ, căci poate sâ le moară copilul care nu poate să 
se împotrivească microbilor in destul. Se spune că trebue două 
huităirl aVbpărţite ana de alta prin timp de cîte-va zile. căci nu
mai o hultuire nu poate feri de holeră, ci face numai ca boala să 
fie mai scurta şi mai uşoara. Acest fapt Tai: băgat de sama chiar 
de Ia început cei ce se grămădeau în jurul D-rulm Ferran ca să 
se hultnească. Dacă se înbolnăveştt cine-va fa holeră, spune co
respondentul Iul Temp.*, cei ce-I încunjură cercetează de a fost hui-
tuit ori nu ; dacă da, bine ; nici nu mal trimăt la doctor ; dacă 
na, eu atîta mai reu, merg de aduc popă şi notari fu 

1)1. Paoli, colaboratoriul de căpetenia al lui Fermi;, a studi
at asupra sa însu-şi lucrarea hultuiriior din ce în ce mai puterni
ce, îneepînd de Ia cele cu microbi slabi şi suindu-se până ia cei 
în tocita puterea. Cum se putea înţelege di'nnainte: nici cel mai 
puternici microbi n'aa mai avut yre-un efect vătămătorii!, se pot în
trebuinţa în loc de curăţenie uşoară, înlocuesc untul de ricin ori 
limonada lui Koge ! 

D-rul Ferran tine să facă două hultuiri, cum am mai spus: 
cea d'intăiă ca să slăbească boala, da-îâ s'ar întîmpla ; a doua pen
tru a feri chiar de îmbolnăvire. 

Ar-ti de cercetat dacă în ţerile pe unde a fost bolera anal 
trecut, acuma ar ajunge numai o hultuire şi dacă di'mpotrivă în 
ţen prin cari holera n'a fost de mult, ar trebui două ori trei. 

Statisticele făcute de Ferran în privinţa urmărilor hultuirei 
sînt foarte însemnate. Aşa la Alcira, unde sînt 87iH hăituiţi şi 
7206 nehultuiţî, au fost : 

Nehultuiţî. . . . 118 îmbolnăviri, morţi 71, însănătoşaţi 47 ; 
Hăituiţi . . . . 14 îmbolnăviri, morţi 3, însănătoşaţi 1 f ; 
Hultuiţi de 2 ori . . . 8 îmbolnăviri, morţi 0, însănătoşaţi 8. 
La Agemesi, unde sînt sînt 803 hultuiţi şi 6963 nehultuiţî, 

avem : 
Ne hultuiţi . . . 263 de îmbolnăviri, morţi 92, însănăto

şaţi 136 şi 35 încă în căutare ; 
Hultuiţi . . . . 8 îmbolnăviri, morţi I, însănătoşaţi 7. 
Despre mortul hăituit de Ia Agemisi spune dr Ferran că 

îera un copii de doi ani şi că a murit de tifus, nu de holeră-
Din datele de mai sus se vede limpede că proporţiea îmbol

năvirilor ieste mult mai mică între cei hultuiţi. Aşa la Alcira 
s'ati îmbolnăvit dintre cei nehultutuiţi de şase şapte ori mai mulţi 
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de cit di'ntre cei hultuiţi, deşi numărul celor hultuiţi Iera aproa
pe de 20 mai mare de cit al celor nehultuiţi. Numărul morţilor 
pri'ntre cei nehultuiţi atest de 20 de ori mai mare decît printre 
cei hultuiţi. In sfîrşit cetitoriul singur poate vedea cum sta che-
stifea cercetînd datele de mai sus. 

Tot din acestea se vede cit de folositoare ieste hultuirea a 
n doua, care se face eu microbi mal puternici de cit cei de la 
întăiea. 

Ieste mare interes ştiinţific şi umanitar în cercetările D-ru-
lui Ferran. de aceea vom urmări cu îngrijire toate experienţele lui. 

Dacă, s'ar înţîmpla să se întindă holera şi pe la noi, lucru 
de nedorit; oare s'ar îngriji guvernul nostru ori vre-o societate 
de doctori sa facă hultuiri şi aice ? Nu ştim. 

T. U. 

INIMI SECI, CEIEEI PUSTII. 

Alţi'n reci filosofii 
Cate-al lumei început. 
Ce folos îi să mai ştii 
Yemile cari au trecut ! 

Alţi'n reci filosofii 
Cate'a lumeî închiere 
Ce folos ieară-şi sa ştii. 
Cind a nume lumea piere '. 

Să gîndeşti, la ce să stai. 
Unde mergi, de unde vii, 
împrejurul tău cînd ai 
Inimi reci crieri pustii!.. 

Gh. din Moldova. 

MAMIFERE OVIPARE 

Din cînd în cînd se face cîte o descoperire care arată şi ce
lor mat îndărătnici că linii sigure de deosebire nu se pot trage în
tre fiinţele vieţuitoare. Une-ori se descopăr animale ori plante ciu
date în stare de fosile, paleontologii îşi bat capul să le aşeze în 
vre-o una din grupele cunoscute şi dupâ muneă în zadar tot remî-
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ne dovedit ca fosilul leagă grupe astă-zi deosebite. Ca exemplu 
din paleontologie voia citii rasa de oameni de ia începutul epocei 
quaternare. Aceşti oameni, căci de şi cu multe caractere momî-
ţeşti dar oameni sînt, nu aveau la partea din lăuntru a bărbii ri
dicaturi) numită gem. dimpotrivă în locul iei aveau o scobitură. 
Le samă ieste că ridicătura această stă in legătură cu vorbirea .şi 
şi că sTa desvoltat din pricina mişcărilor limbti. deci dacă oame
nii de ia Neanderthal nu aveau ridicătura yeni urinează eâ nici nu 
vorbesc. Deci a căzut în apă ideea celor ce credeau că au găsit 
în însuşirea de a vorbi deosebiiv sigură între om şi momite ! 
Alţii, cum ştiţi, au zis eâ pe om îl deosebeşte de animale statura 
dreaptă ; oamenii din rasa de la Neanderthal inse nu mergeau 
drept ci destul de plecaţi imiainte, cum se vede de pe coaste şi 
alte părţi ale scheletului... Nu remîne deci de cît de admis că 
am dat peste o specie mijlocie între om şi momite, specie cerută 
eu atîta înverşunare de unii. 

Am putea aduce şi alte pilde şi chiar pe cea adusă am puteu-
o adinei mal mult dar de asta dată vroim să vorbim despre o de
scoperire făcută la animale cunoscute de mult. 

Se zicea că paserile sînt ovipare, adecă se oua şi apoi din ouă ies 
pui, eâ reptilele sînt ovipare ori ovo-ciriparn, sub numele din urmă 
înţelegem <-â ouăle le clocesc în lăuntru şi apoi după ce ies puii. îi 
fată. La paseri şi la reptile puii nu se hrănesc de cît din cuprinsul 
oului, fie Iele ovipare ori ovovipare. La mamifere înse se credea că 
există numai du/paritate, adecă puii se desvoltâ într'o matrice, se 
hrănesc absorbind prin placentă ori fără de placentă materii hră
nitoare din pâreţil matricei. Acest caracter se privea aşa de în
semnat ea şi faptul eâ mamiferele au pâr. jear paserile şi reptilele nu. 

Acuma înse s'a aflat că ornito>incul şi tchidntd, mamifere 
din Australiea, sînt ovipare ca paserile î Inchipuiţi-va supărarea 
celor ce se deprinseseră a crede că ie lucru absurd să spui câ vre
un mamifer se ouă ca paserile şi că-şi cloceşte ouăle şi spre mai 
mare minune, după ce ies puii le dâ ţiţă. Orz cum s'ar întoarce 
eine-vâ. nu-1 chip de negat că oviparitatea ori ovo-viviparitatea 
mamiferelor monotreme leagă mamiferele foarte bine <-u paserile şi 
cu reptilele. Putem cu drept cuvînt să ne închipuim o vreme cînd 
nu ierau încă pe pămînt de cît paseri, reptile şi mamifere monotre
me, toate trei ovipare. eloeindu-şi ouăle singure, ori lăsînd această 
îngrijire pe sama eâldurei soarelui etc. Cu atîta mai însemnată ieste 
descoperirea cînd ştim că monotreraele au în privinţa organelor 
sexuale şi alte asemănări foarte mari eu reptilele şi cu paserile şi 
că asemănări nu lipsesc nici în alte privinţi. Legătură se face 
şi mai mare finind samă de cercetările mai nouă asupra placentei 
de la paseri. 
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Despre chestiea aceasta a oviparitâţeî unor mamifere a scris 
dl. E. Trouessart ou articol în ,,Revue scientitique" ISo. 2 l .de  
3a 23 Maia 1885. Cele ce urmează Ie vom lua de acolo. 

..Diseuţiea asupra chestiei a fost adusei rls YV\ K. Caldwell ca
re merse în Australiea anume ca să cerceteze embriolugiea ortiito-
rineulul şi a echidnului. Caldwell a depeşat că a aflat ouă de or-
nitorinc. Dl. Trouessart înşiră înse multe lucruri cari dovedesc 
fără îndoealâ că oviparitatea acestor mamifere ieră cunoscuta la în
ceputul veaculnlui nostru şi f*a a fost data uitârei poate tocmai fi
ind că se părea un fapt prea în riearnionie cu ideile domnitoare. 

„Su-i încă un veac de cînd se cunosc monotreme. Cea dîn-
tiiu descriere despre ornitorinc, cu figură încă. ..a publieat'o Shaw 
în .1799 în Ua'uralisfs Mîscelfany. t. x . pl. 385. şi în cartea-i 
General Zoologi/, t l-in. p. 229, pl. 66 şi 67, sub nume de Yla-
typus awtinV's. In anul 1800 lîlumenbaeh a descris ace^t animal 
şi i-a'făeut şi figură, numindu-1 Oruithorijnchus parudorus (M'ind-
buch, 10-e ed. p. 135, Albitdung, pl. 41. 1880\ l-ar fi renias 
numele dat de Shaw, dacă B>rbst n'ar ti numit tot Platgpus (încă 
de la 1 7 9 3 ) un gen de eoleoptere. Eehîdnul iera cunoscut încă 
de la 1792, dar îl socoteau ca specie din genul furmilierilor (sub 
numele de Myrmecophaga aculeata. Shaw. ]$at. Mise, pl. 109), 
Cuvier a făcut pentru pentru dînsul a nume genul Ediidna la 
1797 în scrierea sa Tableau elemtntatre du regne animal, p. 143. 

„Naturalistul ingiez Everard Home a făcut cel di'ntăm cer
cetări anatomice asupra acestor două mamifere, le-a găsit înrudite 
şi a lucrat în această privinţă un memoriu cetit înnaintea societă-
ţei regeşti din Londra (1881) şi publicat în Philosophişal Tran-
sactions (1882) Home credea după organele lor sexuale, că or-
nitorincul şi eehîdnul trebue să fie ovoiivipcae şi că trebue să 
formeze un trib mijlociu între clasa mamiferelor şi între reptile 
şi paseri. 

..Se ştie în adevăr că la monotreme se deschid organile se
xuale la amîndouâ sexele într'o cioacă, care ieste o prelungire 
a matelor, întocmai ca la paseri şi la reptile. Apoi, ovariul drept 
al femeei se închirceşte de timpuriu ca la paseri, şi în total acest 
aparat genito-urinar are mare asemănare cu părţile corespunzătoare 
şi de la paseri şi de la reptilele suprerioare ea broaştele tistoase. 

.,E. Geoffroy Saint Hiîaire a avut şi lei prilej de a cercetă ana-
tomiea ornitorinculuî (1822). stărui asupra acestor asemănări şi se 
conTÎnse că rnonotremele trebue să fie ovipare (vezi art. Ornitho-
rynqve în Dictionnaire classigue d'histoire naturel'e (1827) făcut 
de îs . Geoffr. Saint Hilaire şi planşa pe care sînt figurate orga
nele genitale ale animalului) tot pe atunci ieşi lucrarea cea în
semnată a lui JVfeckel, intitulată : Omithorynehi paradezi descrip-
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tio anatomica (182U), eu opt table minunate in c-ari ieniCi figurate 
pentru întâia oară ţiţele acestui mamifer. Geoffroy. înşelat de i-
deea câ nu oft poate ca un animal să fie tot o dată o-ipar şi ma
mifer, nu vroi să admită r-a organele descrise de -Meckel puteau fi 
adevărate îiţe. într'un memoriu publicat în AVHU'?* des schnces 
naturellts (dec. 1821). le priveşte a amdoage eu guJndnrile cari 
la reptilele apatice şi la pe*ti. img tegumentele, ghin duri cari 
mai bint şi la alte mamifere şi nu au iiemieă a face cu ţiţele. 

..în alt memoriu, publicat tot în ac-eela-şi anale, (t. XVIII 
! 1829j, p. 157). (.îeofifrojr repetă acela-şi lucru cu atita mal mult 
cu cît credea eă are dovezi despre ovip t.-itaie-i ormtoriucuiul. A-
ceste probe sînt cuprinse în răvaşul urniatoriu ce i-1 trimesese pro
fesorul Robert E. Grant. de la Universitatea liben'i 'lin Londra, 
şi pe care il publicăm aproape în întregime ; 

Jjitm iude. 

Simt in an* plăcere cumani c-indii-vâ ştirile ce am căpătat: de !.i di. Lead-
leater, MI prhinta unor oca c*e arc şi pe cari le arată ca oua de ornitoi-inc. 

Dl. Holmes. cunoscut ca adimâioriii de colecţii de istorîea naturală, a 
stat cîţî-va anî în Oland-i nouă. In t ro ii pe tind vîuît pe malurile riului 
Hauksburgh. în lăuntrnl ţerel. văzu toarte bine, la cîte-va picioare de kt dînsul 
un ornîtorine care plec-â de pe o bancă de năsip pe care ţezuse. dl. Holmes găsi o 
gropicică în năsip de vre-o noua degete în ili-imetru. si iLI11"in=H CU cîte-va cren-
sfuti ouăle in chestie. 

Găsi patru ouă: pe toate le aduse in Angliea... Dl. Holmes s.'a întors 
înnapol in 01anda-nc.ua cu femei?a şi en copii. Două oui; din acestea sînt la 
muzeul din Manchester. alte doua kt dl.Leadbfater care. nici ca un preţ nu le-ar da. 

Cu toate acestea, de şi faptele se potrivesc minunat c-i «dineele Dv. 
cerceta ii. le veţi da atita Încredere cît li se cuvine. 

Ouăle mi se par ca se deosebesc> ca turmei .*i c i textură, de cele de 
paseri : sînt sferuidale hmgăreţe. tot una de groase ia aaiîndoua capetele ; sînt 
lungi [măe. ingleze] de un deget [poucej şi 3

t . lear groase de % ; coaja le 
subţire, sfarinieioasa, translucidă şi de culoare albft iară luatru : suprafaţa de pe 
din afara, privită eu lupa arată o reţea minunată : păreţi! reţeki sînt făcuţi 
din materie văroase, totu-şî suprafaţa ieste netedă. Unul di ntre aceste ouă Iera-
stricat, şi ain cercetat şi faţa nauntrieă, ea re mi-a părut de asemene» formată din 
gtăuneioare foarte mici de materie văroasă. 

Mărimea şi forma ouălor mi-a amintit ouăle multor n.ptile sauriene şî 
ofidiene, reptile cari n'au volum nici a zecea parte olt omitoricnl. 

Prietennl mieu Yarell, care a cercetat de asemenea ouăle, crede ca se 
deosebesc şi de cele de paseri pe cît -şi de cele de reptile. Alţi călători mi-au 
spus că riul Hauksbonrgk ; pe ţermul cărniea sfau aflat aceste ouă, hrăneşte 
mulţime de nrnitorincî 

P .OBERT ţî. G P ^ A N T . 

..Am subliniat părţile ce ni s'au părut mal însemnate. E. Ge-
offroy pune în notă că indigenii din Olanda-nouă admit ea fapt 
bine cunoscut oviparitatea morotremelor. ,,Un şef din tribul Boo-
roli-Boorob.... vorbi ca despre un fapt eimoscnt de dînsul cît şi 
de ai lui. despre uatul şi clocitul mvllingongi'or (ornitorincîlor)..." 

http://01anda-nc.ua
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..Aceste fapte, pe lingă anatomie, nu mai lăsară luîUeoffroy 
;.>;io'-;ilă : iei credea că oniitoriucul şi ecbidmuj trebue scoşi din 
eksa mamiferelor şi să formeze o clacă mijlocie între mamifere 
-\ paseri sub nume de Monoîreme. Această clasă o primi Ch. 
lîenaparte, în 1831. în scrierea sa: Sagg>o di tina DisîribitHone 
wlodiw deyîi A/nmali vertebraţi. 

.,Aşa stăteau lucrurile cînd ia 1835. un naturalist inglez. E. 
T. Benet. întorcîndu-se din Australiea, publică amănunte nouă asu-
XiA obiceiurilor si reproducere! ornitorincului. Sprijini părerea 
• Meckel îrt privinţa ghiedurilor de pe pîntecel^ iV mei lor şi le 
>rivi «Ti adevărate ţiţe, deşi n'a putut stoarce deek puţin lapte 
i.lintr'însele de ia o femee prinsă în vizunie cu doi pui mărişori. 

..Un naturalist francez, lules Verreaux, a observat în Ta-
V_:ianiea obiceiurile acestor animale şi a publicat un articol iu Re-

zoologvpte in 1S48. 
..După dîusuî, r'emeea nu se ouă şi Ieste în adevăr nuocitipară. 

ruiî, de la naştere sug de a dreptul pe mamă. care ?jrrd înnotatâ 
\n apă. lasă de-i curge laptele, iear puii. cum pot inaota, îl apu
că foarte bine mişeînd cu vioeiune pliscul. Acest feîiu de alăptare 
•vimană cu cel de la cetacee. 

..După Bnlfour iEmbrgdlogg. t. 11. y. 198), ia 12 August 
Ibo4 au prins o femee de Eckidr.a hystrix cu un puiii ce sta eu ca
pul în îndoit ura marsupială de la pîntece. Puiul iera gol, roş des
cins, şi lung de un deget şi doua linii. 

..Ce să gîndim de aceste contraziceri mai ales în urma. des-
r^perirei lui Caldwell ? Să fie oare mouotremele ovovivipare, a-
deeă să se poată după împrejurări, să se ouă ori să--! clocească 
ouăle în oviăttcte, şi puii sâ se nască vii numai iu acest caz ? 
ieste o ipoteză pe care o tăcem cu toate^ rezervele. Trebue să 
aşteptăm memoriul lui Caldwell. 

..Mai în aeela-şi timp cu Caldwell, dl: Haacke, directorul mu-
z-uîuî din Adelaida, se pare că a făcut o descoperire analogă, in
se în privinţa echidnului. în şedinţa societate! regeşti a Au
straliei de sud, ţinută la 8 sept. 1884. 1)1. Haacke a arătat „M»I 
•jă găsit în punga uneî femei de echidn. că dovadă că, eenidnul 
«de şi are ţiţe se oua. inse ouăle le clocşte în punga de ia pîntece. 
Oul fusese scos. la 25 August 1884 din punga unei Echidna 
histryx vie prinsă în insula Cangurilor, şi adusă de A. Molineui. 
Ku s'a putut cerceta oul înlăuntru fiind că iera descompus.1' 

Din cele spuse se pare aproape sigur câ monotreniele sînt o-
vipare (poate une-ori ovovivipare) şi că dau lapte puilor. 

S. G. 



. ,De p r i n l u m e a d u n a t e şt l a l u m e i e a r ă - ş i d a t e " 

Dormiţi, onorabili cetitori în linişte, fiţi pe pace. cîrmuiroa 
•veghează ! Nu credeţi? Uşor vă pot tămădui, cetiţi în ..Progresul 
medical romîn ' An. VII. >"r. 26. d- la 29 Iulie LSSd. Bucureşti. 
Cetiţi, zic. un articol al d-iui rnedie veterinari a Zemescu din la^i. 
Nu ne pasă de celelalte chestii pentru cari discută D-sa ou un 
domn -Jocu student vetorinariti: dar ne pasa mult cîod aflăm ,.că 
..în abatoriul din laşi se constată zilnic 2 sa ii 3 vite phtisice (o-
..ftigOiice). mai cu samă din acele adus- de la velniţi ; ei bine. dti-
,.ca veterinariul oraşului ar căuta să respingă pe îîe-care zi cît& 
,.'J sau 3 vite, fără ea proprietanul să rie despăgubit, atunci de si
ngur că măcelarii s'ar pune în grevă, ca mai zilele trecute cel din 
..Bucureşti, şi aceasta numai folositoare comunei n\\ poate fi.1- Cu 
atîta mai sohdă întipărire îţi îasa cuvintele acestea, cu cit te 
gindeşti vrînd nevrind că ui cetit pe faţa eeealaltâ părerea d-îul 
dr. veterinarii!. „Scopul mieii a fost de a pune în evidenţă prin 
.,cîte-va cuvinte caracterul contagios parasitar phti&iei şi posi
bilitatea transmisiunei de la animale la om prin consumarea pro
ductelor alimentare." Nu ştim ce a scris dl. Zemes<"-u in artico
lul d-sale din „Gazeta medicală", dar din cele spu^e aice ne pare-
ren sâ mărturisim câ-1 prea vedem îngrijit de pagubele celor cu vite 
oftigoase, de greva casapilor şi de foloasele comunei şi ieară-.şi 
prea inglez ieste pe sama celor ce vor avea noroc sâ se înfrupte 
din cele 2 ori 3 vite oftigoase ce se pun cu voiea medicului ve
terinarii! spre vînzare. Ştim sigur ca dl. Zemescu ieste destul de 
prevăzătorii! şi nu se hrăneşte din asemenea dobitoace şi nu avem 
nici o 'teamă de sănătatea d-sale ; dar oare ce vor zice eel ce mî-
nîneă vite oftigoase '? Ştiţi cele petrecute cu Domniei Mihăilă 
la care nu s'afl învrednicit domnii doctori Sculy şi Busu senior a 
cunoaşte de-î îngreunată ori de are sarcom. deşi copilul iera a-
proape de S luni şi sînt semne sigure pentru a deosebi îngreu-
narea, mal ales aşa de înnaintată, şi deşi sînt semne pentru a cu
noaşte o matcă de femee îngreunată o dată ce ari deschis pînteee-
îe femeei. După cum a zis unul di ntre operatori : ,,dar ce-mi pa-
,,să mie, nu-mi face nici cald nici rece" ; tocmai aşa şi dl Zeme
scu se spală pe mîni ca Pilat şi-1 doare inima de comuna (de 
consiliul comunal, fireşte) iear de casapi se teme de se zvînteazâ. 
Nu ştie se vede dl. medic, eâ lucru foarte uşor ar fi sâ se regu
leze o tăietoare comunală şi sâ puie în friu pe speculanţii de car
ne, eari ne vînd carnea aşa de scump, ne-o dau atît de proastă 
şi mai pe sus de toate ar face şi grevă, dacă n'am roi sâ înghiţim 
cu răbdare nemţască până şi microbii tuberculozei. Blajini mai 
sîntem, dacă nu vom merge şi noi în împărăţiea ceriului, apoî 

JIU mai merge nimene. 
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Unele linii; rele. 2jI>ît limbi veninoase, tot bîrfesc iu potri-
va sfintei misiuni de gazetarii:. Xu vran să priceapă, nu le intra 
m cap, f-îi o d.-Tî; ce a p*:s mina pe condeiu şi a dat Ia tipăriţi 
manuscript, omul se preface in iuminătoriul naţiei, capătă darul de 
a şti roate şi poate vorbi despre t^at- ştiinţele cunoscute şi des
pre altele încă necunoscute. 

uite isprăvi m,u fac gazetarii, gogonote !<; mai spun. dar 
din cina în cînd nu mai poţi să strîngl numai din umere cu des
preţ. as;i te dovedeşte amarul de trebue să te recoreşti 

Xu de mu Ir a publicat ziarul ..liicova" de la Bîrlad. patriea 
Sul .Damasrliin. o notiţă caragrhioază oare dovedeşte că oamenii de 
la acest ziar. care vrea să lumineze Birladul. sînt tot- aşa dc învă
ţaţi ca lelea Cat rina ori 1-lea .Maranda de la Iveşti. 

Ieată cum vorbeşte onorabilul : 
. . S c h e l e t u l u n u i u r i e a ş — In marginea satului Tveşliî, 

plasa Pereschivuîiii, judeţul Tutova. în urma ploilor căzute, septa-
mîna trecută, s'a rupt un ma !. După încetarea ploieî, ioeuitoriul 
Ştefan Ghera^ini s.*a dus la locul unde se rupsese malul spre a r-ă-
utit pieatră. şi. săp'înd a dat pe^te un craniu omenesc, pe care-J. 
crezu ca ieste o & ţinea de pieatră. (ueuitorîul tăbărî a&upra lui cu 
cazmaua, ca să-î sfarme, inse observă cu mierare că din bucăţele 
sfăr imite in ioc de pieafră, sar nişte surcele de oa^e. apoi. (-onti-
tinuînd a da cu cazmaua mai departe, se maî surpă o bucată de 
mal şi spi'd marea lui mierare vede un braţ colosal omenesc, pe 
care abiea Tar putea ridica doi insî. 

Bietul Glie ras im. la această neaşteptată privelişte s- spăi-
mintă. scapă cazmaua din mînâ şi o !ea la fugă spre bat. ca să 
spună ce văzuse de urmele unu; uriaş. 

..Mai mulţi locuitori, pleacă după spusele moşneagului Ghe-
răsim ca să se convingă de minunea ce le o raporta, mai ales 
că-1 văzură tremurînd de frică şi relatîndu-le minunea ca un ce 
extraordinar. 

„In adevăr venind mai mulţi locuitori la faţa locului, aflarâ 
în malul surpat un schelet întreg, ai unui om gigante care. după 
cum ni se relatează ar ti de o lungime aproape de trei stinjeni. 

..Dl. llie Şaraga. cere nt-a relatat această descoperire mira
culoasă ne-a promis, că mine va aduce la redacţiunea ziarului no
stru colosalul braţ şi un dinte al uriaşului găsit, spre a-1 espune Ia 
vederea publicului. 

..In tot cazul autoritatea administrativă a judeţului nostru ar 
trebui bă se intereseze de această fibuloaîă descoperire c-e ni se 
comunică, care negreşit că nu poate fi de cît în interesul ştiinţei 
şi al istoriei.'-
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După ct!e spuse, fiind animalul găsit in lutul ce acopere dt-:-_-
liirile noastre, adecă în loess (?) apoi după mărime etc. sîntem încre
dinţaţi că-i vorba de un mamuţi'}) sau elefant cu apărătoarele nico
valele tare ţi acoperit cu păr mult si mare. in sfîrşit de un 
fant care acuma nu trăeşte nieăerb dar care a trăit în mare part-
din Europa în epoca quaienară. Aflarea unui schelet lut t-g d_-
mamut iesU foarte preţioasă si ar trebui luate măsuri, pentru n 
dăruit ori vîudut muzeului din Iaşi si nu împărţit pe la cel c-c-i. 
cred urieş şi vor fi socotind cale va aduce noroc la jocul de căni! 

Ce lipsă de cultură la redactorii ..Tutovei" ' Să nu ştie mi-
car atîta lucru, că urieşi n'aii fost nici o dată între oameni şi ai 
ajungă a aşteptă de la bietul mamut lămuriri penf.ru istorie ! VISÎ 
ştii. vor fi locuit într'o vreme urieşi prin meleagurile ceiea şi r e 
dactorii „Tutovif1 trebue să fie epigonii lor. 

Credem că se va fi găsit dintre elevii liceului vre-o unul ca
re să deştepte pe onorabila redacţie din visele-i uriaşe. 

Parcă văd pe luminătorii publicului umilindu se mnaintea în
ţelepciune! bătrtniloi şi ziemdu-şi : ,.Uitaţi-vă ce rătăciţi îeraiti, 
,,rîdeam de bâtrîni cînd ne spuneau că au fost mai de mult urieşi. 
,.şi că sînt morminte de urieşi şi ici colea oase. etc. Şi acunr.i 
„poftim urieşul iese din groapă şi oasele lui parcă ne strigă c-i\ 
,,mînie : priviţi, necredincioşilor, veniţi de pipăiţi şi fiţi credincioşi.'-

Cu asemenea lumină întunecoasă cum aruncă ..Tutova' ; mi
ne poimăm.- vom auzi şi de alte descoperiri fabuloase, de pihh. 
vor află vre un balaur cu pieatră scumpă în cap. ori scheletul 
vre unui zmău cu 12 capete, ori vre un coif care să ne facă ne
văzuţi, ştim la ce le-ar folosi celelalte descoperiri, dar ne în
chipuim despre coif că le-ar prinde bine, c-aci Tar pune în cap şi 
nevâzîndu-i nime pe uliţă n'ar avea nevoie să le fie ruşine eiiui 
vor fi priviţi cu admiraţiea cuvenită meritelor ştiinţifice ce au d?,r 
la lumină cu notiţa despre urieşul moşului Gherasiin. 

Un profesor de fisică la o şcoală comercială din Jlelaiea r. 
entuhii a susţinut că pluta nu cade în apă la fund din pricini-
impenetrabilităţei apei, mustrînd pe elev care luîndu-se după eărţ-
spunea despre principiul lui Arhimede cîte ce-\â. 

(ucl. d-le Sturza, care-i profesorul in chestie ! Zdravăn băr
bat. Instrucţiea merge, nu glumă ! 

* 
Ziarul ..Independenţa Kominâ" din Biizeu, ziar care s'a do

vedit cît de sus stă ca ştinţ-ă cînd a scris negru pe alb că cracotiţe e 
suit piantt' nu s'a lecuit de bo da de a vorbi fără luare aminte 
Aşa în No de !a 7 Martie 3885 găsim un articol intitulat ,,Pat> 
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YYJmsroul şi patriotismul-', despre care ne spune redacţiea că-î fă
cut de un francez, fără .să lămurească, dacă francezul pomenit a 
scris articolul anume pentru „Independenţa Romînă" orî dacă donrni-
ele-lor l'au tradus din vre-un jurnal in feliul lui ..Antiprussien" 
de la Paris. Să trecem inse. Dar ]a acest articol vedem o nota 
la numele lui Danvin, îearo : ..Darwin este un poet şi mare medic 
,,englez que şi a exercitat arta sa cu mult succes la Liechfield. A 
..scris multe cărţi între quare şi o operă foarte originală intitula-
,,tă. Zocnomiea sau legi e vieţii organice. Xota Eed. i ; 

Dl. Kedactor nu laee altă ispravă de cît fără să-i treacă prin 
minte vorbeşte nu de Charles Danvin autoriul Qriitwei speciilor, 
ci de medicul Erasme fiarwin cari în adevăr a scris o Zoononiie 
dar în veacul trecut la 1794 şi a. avut idei asemănătoare cu ale lui 
Lamarck. Geoffroy Saint Hillaire etc... S t vede câ dl. Redactor a 
căutat în vre-un dictionariu biografic de pe la începutul veacului. 

Apoi întrebăm noî : sede frumos oare a da asemenea hrana 
sufletească celor ce caută lumină cetind ziare ? 

i la i de multe ori am aflat lucruri ciudate in Gazeta sătea
nului" le voia culege îen o dstâ şi le voiii da publicului să le 
judece. Acuma voiu vorbi numai de givşala ce face dl. C. C. Dat-
culescu vorbuid despre ciuperci în Ko. 9 an II, 5 Iunie 1885. 
pag. 137. Dl. Datcnlescu vroind să fie popular a reuşit a vîră i-
dee falşă în mintea cetitorilor d-sale. ilâestriea nu-i a spune lu
crurile aşii cum le crede poporul şi a ti înţeles, ci tocmai a spune 
cum sînt lucrurile în adevăr, a-1 face să le înţeleagă aşa şi prin 
urmare a-1 lumină. 

Dl. Datcnlescu vorbind de ciuperci zice : 
..Mai întâi sâ stabilim ce este ciuperca ; că ciuperca e o 

,.plantă toţi ştiu. dar puţini rşî dau socoteală că partea ce o min
ţeam, umbrela aceea, nu e de cît floarea eiuperceî şi câ planta 
,.propriu zisă nu prea se observă şi constă în acele filamente (my-
„celiuno albe. care nu da în floare sau fruct de cît pe timp de 
„ploae şi urmat de căldură, alt-mintrelea fără ca să se distrugă stă 
„pe Ioc şi d'aceea eiupercele nu se observă de cît cînd înfloresc. 
..cînd piciorul cărnos al fjoareî acestei ciudate plante (cu floarea 
..maî mare mult de cît întreaga plantă) se ridica şi se umflă." 

Mai jos zice : ,,un grup compus din 6 lohocî de ciupercă şi 
..din o ciupercă înflorită. E ciudată vegetaţiunea acestei criptogame,'' 

Şi mai jos: ,. . . dar sub floarea el (pâlăriea) au tn feîiu de 
zbîrcituri albe....'' 

Credem de tot de prisos a mal stărui, cînd elevii din clasa 
a 11-a gimnazială ştiu că nu poate fi vorbă de floare la ciuperee. 
Dl. Datcuiescu nu se opreşte înse şi numeşte coada ciupercei coada 



floareî. Păcat că nu spune cari sînt stamineie şi cari pistileîe şi 
câ n'a aflat că aşa numita floare a d-sale ar putea fi privită maî 
degrabă ca a doua generaţie nesexuată. şi miceliul ca intaea gene-
neraţie seiuatâ.— Di. Datcnlescu pâeatneşte ca şi coiaboratoriul 
d-sale 01. Dr. Blasianetc. riespre luneoâturile d-lin doctor voiu vorbi 
înse alta dată. 

* • * 
DI. JBelotiu ne mat avînd răbdare de a-şi vedea respunsul ti

părit, l'a dat )a lumină în ..Romanul" ia rubrica ..Inserţiuni şi re
clame" şi se vede că şi redacţiea a băgat de samă ce feiiu de om 
şi ce feîiu de articol i-a căzut oaspe, depune notă că răspun
dere pentru articol nu-şî lea. Foarte bine. Zice dl. Pelorttj 
eă Mordax îe nebun, cel puţin, une-ori : sau câ are reutate înnă
scută asupra profesorilor Zice că Fam insultat (In adevăr s'a in
sultat singur prin cartea ce a tipărit). Spune că dacă nu-mi pla
ce Geografiea d-sale, atîta pagubă să fie în ţara Moldovei. Mie 
îmi place Geografiea d-lui Belortu. nu ascund : am rîs eetmd'o, 
dar rîs nu şagă... Să vedem de va plăcea şi d-lui ministru. . .) 
Spune că explicările mele despre soli ti ţiu. şi eqiiiooptin sînt lua
te din vr'un tirfălotj. Nu respunde la greşelele ce i-am arătat, 
dar crede că a scăpat de una şi anume de cea cuj^insă în nota 
cu trei steluţe, spunîndu-mî câ acea nota se află în ..Introducerea 
în ştiinţele naturale" p. cl. I-a gimnaz, carte de Ioan Nădejde. Dar 
întâia că trebuea să zică G. Nădejde nu Ioan şi apoi d-sa dl. Be
lortu a spus cu totul altă ce-vă. de cit G. Nădejde orî dl. Lueescu 
în Cosmografie. Adecă aceşti doi au spus tocmai ce am spus leu şi 
nu ce spune d-sa. Dacă nu a înţeles nici după ce i-am arătat gre-
şala, ce-i de făcut "? Dacă pofteşte Dl. Belortu n'are decît să 
întrebe pe alţii, în vacanţie se duc ia Roman mulţi elevi din cla
sa I-a de la şcoleie secundare din Iaşi 

leu tot stau aice şi întreb : 
Stelele tot rotunde se văd ? Soarele arde ? Numai la equino-

pţii sta axa pămmtuluî perpendiculară pe equatoriu ? La solstiţii 
stă soarele mal mult pe orizont ? Ce însamnă luminat drept la 
mijloc ? etc, etc. La aceste întrebări aşi dori lămuriri. 

Cetească bine dl. Belortu ce spune G. Nădejde şi dl. Luee
scu şi poate se va lumină şi va- mărturisi ca am avut dreptate să 

fim aspri cu D-sa.. Fie mai modest, să nu creadă câ daca trece 
de grozav înnaiutea şcolarilor D-sale apoi ne va spâriea şi pe noî. 

M O R D A X . 
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TEORIEA LUI ROSLER 
de 

A. D. XESOPOIi 
Profesor de Istoria Romhiilor la Universitatea din Liţî 

1 S 8 4 . 

(urmare) 

Am ajuns cu studiul Ia consoane, maî întăiu vom 
vorbi despre eele simple, apoi despre grupe. 

Labialele b. p.. f, \ . iu sau prefăcut înuainte de i 
rechin latin, de i din ie (p. e deschis şi accentuat) şi de 
i slav în gîl, Cil, îl {ori- ce), ge (gll ori ;'), gu (ca în 
franţa agneau). 

Exemple: 
orbit, orgltH; orbi. or glii; ierbi, ierglii;—slăbit, slăgMt; 

MU, ghili; biciu, ghiciţi; biet, ghet; bivol, ghihol; etc, 
ruin, rucM ; piept, chept; jj£s<Z£, cliisat; — pilă, chită ; 

lipi, liclii; ffiup-i, giuchi; efc. 
fir, hir(eir): a fi, â hi(ţi ci); / Î N , hinţeiri) (din lat 

ames, cum se vede de pe macedoneşte hilin); 
vin, ginfyin); viu giu (jiu); vierme, giermi(yermî;—vină. 

gină(yitid); vidră, gidră(yidră); etc, 
miez, gnez \ miel, gnel; îmi, îgni;—milă, gnilă; etc. 
Această prefacere se cunoaşte la Moldoveni şi prin 

urmare la Bucovineni şi la Besărăbenî. Dar chiar îa acea
stă grupă, de Romînî se întîlnesc deosebiri puţin însem
nate. Aşa pe une locuri în ioc de ghi din bi găsim bgki, 
se zice albghină; de asemenea în loc de chi din pi se gă
seşte şi pehi, se zice pehept un chept. Chiar în Moldova 
de sus deşi de obieeiu se zice chi din pi. sînt cuvinte la 
cari se intrebuinţază şi chi şi pehi ori numai pehi. Aşa 
se ziee tot-deauna copehu şi hipehî. La prefacerea iuî f 
în h ori ce găsim în Moldova de sus maî ales ce, în jos 
maî mult h. La prefacerea luî v se găseşte în Moldova 
de sus maî mult ge de cît y: dar la unele cuvinte se în-
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trebuinţază gli. Aşâ se zice ghiţăl şi gifăî. Pe vtnc locuit 
se zice şi jiţăl. 

Afară de Moldoveni mai intilniin prefacerea in Tran
silvanie» in munţii de cătră noî, apoi în împrejurimele Bra
şovului, in munţii apuseni aî Transilvaniei 3a Moţi. în ju
deţul Ialomiţa, Rîmnieul Sărat, Prahova, în Dobrogiea. 

Prefacerea în părţile citate afară din Moldova veche 
ieste maî puţin regulată de cît la noî, din pricina luptei 
cu alte dialecte. Putem observa că pe la Rîmnicu! Sărat 
se afla ori se află forma fhi, pcheh (într'o suplică de la 
1848... publicată în ..Drepturile omuluî"); în Prahova se 
zice, după Dl. Jipescn în scrierea a Opincariul: gMtă, ghin.,. 
p. vită, vin. Pe la Braşov îear se zice gliie p. vie (viţă 
de vie) şi pe lingă Făgăraş pchicior etc. 

Tot această prefacere o găsim la Romînî din Cherson 
la care a fost Dl. T. Burada. 

Prefacerea ieste cunoscută la Romîniî din Macedo-
niea, ba încă acolo ieste regulă generală. La acesteia pi, 
bi, fi, vi, mi după aceea-şî lege cala noî au trecut în chi. 
glii, hi, yi, gni, forme mijlocii ca îa noî nu se întâlnesc, pe 
cît se pare. 

Dialecte fără prefacerea aceasta a labialelor se află 
acuma în Oiteniea, în mare parte a Valahieî mari, în Ba
nat şi în mare parte din Transilvania. 

Din tipărituri şi manuscripte vechi fără nici o urmă 
de ademenea prefaceri voiţi cita manuscriptul de la Voro-
neţ, scrierile luî Popa Grigorie de Ia Măhaciu, aproape toa
te tipăriturile din ţeiile Romîne. Chiar în Moldova unde 
găsim acest dialect aşâ de puternic, nu-1 vedem de cît ici 
colo prin tipărituri, din greşală. Aşâ la Dosoteiu m vea
cul al XVH-lea se afiă chicwr de bună samă pus de ze-
ţarifi şi trecut cu vederea de corectorii!. Di'ntre toate pre
facerile citate numai a luî / în h se găseşte destul de des 
la scriitori din Moldova şi din Munteniea, chiar din vea
cul al XVI-îea. 

în documente slavone din veacurile: XVI, XV, XIV 
nu cunoaştem cuvinte romaneşti de cît din dialectul fără 



prefacerea fabialelor si anume în Moldova chiar, găsim: 
Pisc, Pieatra, Micotă, Zhiarea, etc. începînd din veacul-al 
XV, şi forme ca Chisc, Cidatră, Zghiarca lipsesc de tot. 
Deci prin veacul al XV-les, dialectal cu labialele nepreta-
cute domnea ia toţi Romîniî din Daciea luî Traian şi cel 
cu labialele prefăcute, chiar de va fi fost întrebuinţat, ierâ 
privit ca foarte popular şi se fereau de dînsul în scris, 
cum facem şi acuma. Fapt ciudat, începutul hmbeî lite
rare romîne îeste maî vechiu de cît tipărirea cărţilor bî-
sereceştî, în veacul al XVI-Jea şi ceî ce au tradus cărţile 
s'au ferit de graiurile populare. 

leată acum eîte-vâ fapte cari ne vor uşura înţelegerea 
chestiei. Prefacerea labialelor îeste mal veche de cît a Iul e 
neaceentuat în i în cuvinte ca venim, vedem, de vreme ce 
din vinim, cidem nu s a făcut ginim, gidem; pe cînd pre
facerea lui e în c după ş îeste maî nouă de cît prefacerea 
acestui e în / de vreme ce şedetn s'&fâcut.şidem şinu şâdcm. 
prin urmare Teste de admis că au adus peste Dunărea 
prefacerea labialelor tot acei Romînî cari au adus şi pre
facerea luî e în A după s, s, ţ, j . Ne-am întări în a-
ceastă părere prin faptul că nu cunoaştem dialecte cu pre
facerea labialelor fără de a luî e în ă după s, ş, ţ. z. j . 
Lucrul înse nu îeste cu neputinţă, se poate foarte bine să 
fi venit într'acoace şi Romînî cu prefacerea labialelor şi 
fără a lui e în ă după s, ş, ţ, z, j . Din aceste fapte ur
mează îeară-şî aeeea-şî închiere ca şi din cele de maî în
nainte : venirea Romîniior de peste Dunărea roiuri roiuri, 
în timp de sute de ani. 

Celelalte prefaceri ale labialelor sînt comune tuturor 
Romînilor. Aşa prefacerea luî b în v şi păstrarea luî r 
în forme ca avem, aveţi, etc. pe urmă prefacerea luî v în 
u, păstrarea orî pierderea acestui u îeste în totul aceea-şî 
la noî şi la Macedoneni Unele din aceste prefaceri sînt 
încă din latina populară, altele s'au îrjtîmplat în limba ro-
mînă înnainte de desfacerea în dialecte. 

Prefacerea lui C(k) în C6(M) se află la noi înnainte de 



orî î: faeis (faki). faci (fa^i). tacet (taket) tace(>Net 
La Komîniî din Macedonia c în asemenea condiţii s'a pre
făcut în ţ: fî't'K ta te. 

Asupra acestei chestiea sînt mari desbaterî între spe
cialişti. Ideile sînt foarte nepotrivite între dînsele. Noî 
credem că putem dovedi cum că forma noastră îe veche 
şi că la Macedoneni s'a întîmplat prefacerea luî ce. ci în 
ie, ţi după despărţirea Eomînilor din Dacia Juî Traian de 
dînşiî La Romîniî din Istriea îesto după Miklosich un 
sunet mijlociu între ce şi te. 

La Macedoneni găsim următoarele cuvinte de origina 
slav^ cu prefacerea luî ce în ie: ţadie (minune) din slav. 
ciudo, drom. ciuda: ţuphscu drom. cioplesc: ţiriap din slav. 
Hp-knx. bnlg. HEpxn;. . . Cum că prefacerea nu s'a făcut 
din pricină că neavîncî în limba lor ce ar fi înlocuit pe 
re prin te nu se poate susţinea, fiind că la Macedoneni 
îeste sunetul ce în cuvinte ca ficior, cicior, la cele în du
ne. Pe urmă sînt cuvinte slave orî turceşti la caii pre
facerea nu s'a maî Întîmplat din pricină că au intrat prea 
îîrziu. Aşa îeste cioban, cizmă, cioc, cia>c. Ca dovadă 
cum că îii tro vrema îera şi Ia Macedoneni ce unde îeste 
acuma la noî aducem faptul că pe la dînşiî se zice şi a-
cunia nu numai ţin uşă, orî ţenuşă ci şî cinuşă cu ce. For
mele cn ce s au pă^tat Ia grupuri maî răzleţite. Aşa- dară 
ne hotărî m împotriva luî Lambrior şi pentru DL Hîjdău. care 
totu-şîpe cît se pare. greşeşte scriind că Macedoneniniî zic a-
cuma fiţior.—Miklosich însn-sî spune că în aceea-şî limbă 
dacă îeste o desvoîtare, auol sunetul ce a precedat pe ţe; 
aşa admitem şi noî că a fost ou limba romînă. 

Prefacerea luî ce în ţe trebue să se fi întîmplat după 
prefăcea labîalelor şi după a iui eîn ă dupăs, ş, ţ, z. j . For
ma ţănuşă de la Miklosich trebue să fie din ţinuta; orî 
cum ar fi prefacerea luî e orî a luî i a putut fi destul de 
nouă încă pentru că limba nefiind dată a rosti ţi orî ţ*. 
să fi tăcut şi după prefacerea luî ce in ţe din ţi orî ţe, ţi 
orî ţa. 

Prefacerea In c (k) urmat de i plu-s altă vocală în ţ 
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Ieste comuna tuturor Rominilor: ţaţa (facia), aţă (acia), 
ghidă şi aliată (glacia). etc. 

Prefacerea lui g (gli) în ge (y) saîntimplat la noi h<-
nainie de ori ce e sau i latinesc. La Macedoneni găsim 
dz in loc de ge (y). Sunetul ge nu le ieste înse necuno
scut nici lor, deci şi aice avem prefacerea in ge maî veche 
şi dz de la clînşiî s'a făcut din ge urmat de e ori «curat. 
Prefacerea îeste nouă. 

Prefacerea Iul d, t, s înnainte de i în 2 , ţ, ş Ieste comu
nă tuturor Romînilor, special romă ească. căci nu îerâ cu
noscută din latina populară, şi mal cehe de ît kgaturi
le cu Slavii. 

Cum că prefacerea nu-I romanică vedem de pe forme 
ca: dico ital. je dis franţ, lessive franţ... sied etc 

Cum că-I maî veche de cît amestecul cu Slavii se 
vede de acolo că nu, cunoaştem nicî un cuvînt slav în 
oare t, d, s ar fi trecut în f, z, -ş, bine înţeles, afară din 
finale unde au avut loe analogii 

D urmat de i plus O accentuat s'a prefăcut în ge : 
T în acelta-şt condiţii, în ce ; la toţi Bomînii: putredione. 
putregiune: fetiolo. fecior; petiolo.picior; rotondiolo, rotun-
gior, dioSţ gios etc. 

(Ya urma). I. NĂDEJDE 

VIRTUŢILE ŞI VIŢIURILE*) 
(poveste pentru copii mai mărişori). 

încă de la începutul hunei, din veacurile de demult, virtuţile 
şi viţiurile ieraii certate rea între iele şi pururea în vrăjmăşie. 

Vifiurile hălădueau tot în bine şi veselie, dar trăiau cu di-

*) Prelucrata după o scriere rusascâ publicată în ziarul _Obşcee Delo" 
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băcie, făcîndu-.şi trebuşoarele pe sub mînă : iear virtuţile ca 
vai de iele, prost de tot şi tot în neajunsuri; dar pe de altă parte 
îerau cinstite de Uimea întreagă şi nu ierâ abecedariîi. nu se afla 
crestomaţie, in care să nu fi fost vorba de dînsele. 

Cu toate laudele ce primeau, virtuţile în lăuntrul lor nu îerau 
mulţămîte şi-şi ziceau întruna : ..Dracul s'o Iele cinste, eă nu-ţia-
..duce nici un folos. Bine ar fi daca am putea face şi noi cîte 
..un ehîef, cîte o trebuşoară. bimă-oară ca viţiurile... E i ! e i ! 
„alta ar ii de noi !...'; Şi lărâ îndoială că şi iele făceau din cînd 
în cînd cîte ce-va. cîte vr'o boantă.... dar o făceau tot pe furiş, 
cînd le venea mai la îndămînă, de nu se resufla nemic. 

Ie greii de desluşit pricina din care s'a pornit cearta între 
virtuţi şi viţiurî, dar să povesteşte că tot virtuţile s?au apucat de 
sfadă, şi aşa trebuie sâ şi fie, căci viţiul ie viclean de nu-J încape 
pămîntul şi dibaeiu de nu s'a mai pomenit. 

Pe vremea aceea viţiurile născociseră, naiba ştie cum, feîiu de 
feliu de suarele. baluri, vizite şi multe alte drăeovenii şi doar încă 
prinseseră a se îmbracă tot în catitele şi'n mătăsuri, a se împodobi 
tot cu seule şi juvaiere, şi bine le mai prindeau, bate le-ar pnstiea 
să le bată. Iear virtuţile cînd Ie vedeau, se dădeau învînt de ciu
dă, nu mal puteau de năcaz, le curgeau balele de poftă, căci dă, 
lor nu le venea, nici Ie dădea mîna să facă ca ieîe, şi cu fierea 
pe buze ast-feliu grăieau : 

— „Bine, bine ! împodobiţi-vâ. mişelelor, eu mătăsuri şi scule, 
..împodobiţi-vă hăt şi bine! Dar geaba vouă. căci ca noi in veci nu 
„veţi fi. Soi sîntem cinstite şi preţuite de toţi, chiar de-am fi 
,.numai eărpe şi sdrenţe." 

— ..Să vă fie de bine, respundeati viţiurile !•• şi atît tot. 
Tirtuţile să pieară, să moară, nu-şi mal încăpeau în piele de 

ciudă, vroiafi să umileasră pe viţiurî în ruptul capului, en ori ce 
preţ. De ciudă îşi ieşeau din minţi şi se năpusteau pe la respin-
tenele drumurilor, opreau trecătorii şi ast-feliu le cuvîntau : ,,Dom-
„nilor, nu-i aşa că noi sîntem plăcute chiar în zdrenţe ?—Nu-î aşa!" f 

Dar trecătorii, pe semne că ierati tot de cei reî şi înnărăviţl, 
fereaţi în laturi ori le îmbrînciau zicîndu-le în gura mare : 

— „La Naiba, dar de unde aţi mal ieşit atîtea? Hai treceţi, 
..dueeţi-vă încolo ! 

Cereat'au apoi virtuţile să facă viţiilor şicanuii prin poliţie, 
şi ast-felia ehiemau pe serjenţi: „Bine, sergenţilor, ee treabă aveţi voi? 
,,Nu vedeţi că publicul s'a desfrînat din cale afară, nu vedeţi câ 
,.îe copleşit de vîţiuri? !..." Dar serjenţii de oraş se făceau că n'aud 
şi se închinau cu umilinţă înnaintea viţurilor... Aşa că nici în chi
pul ăsta nu au putut sâ facă vr'un reu protivnicelor lor. Xâduvul 
şi amarul Ie înnebunea. 



— 503 — 

De^nădăjduind de toţi si detoate ajunseseră la ameninţări, cum 
Ie intiineafi priiideao a &e ră&n la iele zicîndu-Ie cu pizmă:—..Lasă. 
v^asă • n'ati să ţie cit iuniea mişeliile astea, nu vă veţi bate voi 
.îinilt mendrele! X'aveţi grijă, după faptă şi plată! Au să vă 

.-.ro-'ame Ia dubă ! la ocnă la munca silnică pe vi ea ţa !•• 
Dar p i: ci ii le păsa. viţiurilor de ameninţările pizmaşelor lor: 

..Aşa!?... Vaţi găsit pe cine să spărieţb n'avem ce zîee! Xe în
groziţi cu im mc a silnică ! speriaţi hiput cu pielea oiei ! Ş'apoî 
,,ie?.n ascultaţi ; noi vom fi uri uu osindite. d;ir voi dîu ziua m^tereî 
„voastre purtaţi lanţuri de ocnaş." 

Si aşa din vorbă în vorbă protivnicele înfuritau din ce în 
a~j şi nu m;i; căttiu să )>uie capăt asror certe, cari'n multe rîn-
duri ajungeau la bătaie, dar bătaie nu şagă : se însfacau de păr, 
se zgîlţieau şi se pumneaîs de te îngrozeai. 

Dar şi'n bătăi norocul se'iuorcea cu spatele la virtuţi, căci 
vecinie remăneau doborite. 

A-zî aşa. mâni aşa, cîn-i leaea intr'o zi p- cînd cearta ajun
sese iefir la păruială, dă domnul şi trece pe acolo moş Stan din 
satul „Xemmcaţiî," care auzind lan na luptelor opri şi cercă să ne 
de ajutorii! arainduror părţilor si ast-feliu le grăi. 

.Proastelor, proastelor! de ce vă smulgeţi părul V Nu vă maî 
,faceţi de risul lumei 1 Xu vedeţi voi că de Ia începutul veacuri
lo r lie-care ari avut mente''e, bunurile voastre. Ah, netoatelor ! 
„v'aţi potrivit oamenilor şi v'aţi despărţit în două tabere, în vir
t u ţ i şi viţiuri. Dar dobLoaeelor! Cercetaţi lucrurile de-a mă
runţelul, de la izvor.îl urel şt pizmei ce vă roade si poate că 
..veţi găsi chip de învoire."'— După aceasta mintosul moş Stan 
purcese spre percepţie, să-şl plătească birul ca orl-care om cu
prins. 

Xu se ştie dacă sfaturile lui moş Stan sau oboseala ce le 
cuprinsese a. curmat cearta, dar invrăjraaşitele încetară lupta şi 
apucară fie-care întru ale lor. 

Iutr'tm tirziu cum mergeau virtuţile grămadă, grăi ast-fel 
Umilinţa : ..Lui moş Stan ii le uşor de vorbit de meritele noastre, 
.,par'că noi singure nu ştim ce bunuri şi ce merite avem... Dar 
..vezi că unele se îmbracă tot in catifele, minîneă tot în blidnri de 
..argint şi de aur şi altele abiea au două. trei zdremţe pe trup şi cu 
.dinţii la stele postesc mereu postul sfintei Marii" 

—..Şi de unde a mal scos şi meritele zise cuviinţa. Să nu 
,fie oare oiau vr'ua tertip ? De cînd 1 urnea-1 lume ştieam că sînt 
..virtuţi şi viţiuri şi acuma poftim le vorba despre merite. Asta nu 
„se poate!... Cum?... coloane întregi s'aft scris prin ziare, s'ati 
„tipărit volumuri,... vedre de cerneala s'au întrebuinţat vorbindu-
„se despre virtuţi şi viţiuri,.., şî acuma ni tam ni sam să nu mai 



„fie vor ha de Iele, ci numai de meritele fişte-eariea !. . Vorba să fie! 
^asta EU se poate ! De mii de ani virtuţii^ î.s virtuţi şi vîţiuriie 
,.vjţiiiri !... Şi acuma luîndu-ne după mintea proasta a lui moş Star», 
„să zicem că nu sînt de cît merite... Prost lucru!.. Să dăm dra
cului meritele astea şi să născocim mat bine vr'un feliu de invoieaiâ, 
„vr'o învoieala care pe de-oparte &a ne iacă pe noi virtuţile să în-
operăm, iear, pe de altă parte sâ vie la indămînă şi viţiurilor. eă-
,rora li se întîmplă dese ori mari'neajunsuri şi rnsinî. Bună-oarâ: 
_Acum cîtă-va vreme cetii într'o gazeta că Voluptatea a fost prin-
rsâ în baie de un comisarul care a făcut proces verbal, şi ca tot 
r in noaptea aceea Preeurviea numai în cămeşă, a fost îmbrâncită d.; 
^sus. din vîrful unei scări, de ier» să se nenorocească până jos.... 
..Asemenea ştiţi cu toţii că Libera-cugetare care înflorea de-ţi ierâ 
„mai mare dragul, acuma vor sâ o stârpească din rădăcină... Deci 
rfârâ îiidoieala că şi viţiurilor îe va părea bine sa pice la învo
ială cu noi, şi lor te va prinde bine !~ 

— Doamnelor, doamnelor, rosti un glas din mulţimea virtu
ţilor, mai are cine-va de făcut vr'o propunere ? 

La aceste cuvinte ieşi din rîndurile virtuţilor o babă gîrbo-
vită, slabă, uscată şi zbîreitâ, fără dinţi în gură, bălăbănind din 
bărbie de hîrcă ce iera, asta ierâ Experienţa, şi iată ce grăi iea 
cu ghsu-I subţire şi dămol: 

„Să găsim printre noi o rărită preţuită, care să fie cinstiră 
„de amîndouă părţile şi de vom găsi aşa ce-va s'o trimetem în 
rsolie la protivnicii noştri, şi de nu ne va scăpa iea de bucluc, 
„apoi pace bună, putem să ne luăm nădejdea 

Ast-felitt grăi cloanţa şi iele toate prinseră a câta şi-a cercetă, 
de-a mărunţelul. într'un târziii ieaca dădură peste două fete bă-
trîne Cumpătarea şi Preciziunea, băcâliţe cari vindeau cu oca 
mică. 

Dar reu le-a priit alegerea astor fete bătrîne, una că nit ie
raii de loc chipoase la îmfâţoşare şi apoi ierau prea nebotărite şi 
deprinse tot cu tîrguitul. Cum s'au îmfâţ-oşat iele înnaintea viţiu
rilor au început a coti, a se codi, a umbla tot cu : „Ştiţi ar i i mai 
.bine.... mai cu încetişorul,... ştiţi cîte puţin,. . Ie maî sigur...." 
Dar de loc proiivnicele lor începură a sbierâ în gura mare • .,H»I 
..câraţi-vă. pană cît vă mal ţin picioarele şi nu vă mai pierdeţi 
„vorbele în zădar. 

Şi pentru a arăta virtuţilor că le an gâcit gîndul şi ca nu 
sînt tocma aşa de proaste cum ered iele si câ nu le poate trage pe 
sfarâ ori cine, toate viţiurile petrecură noaptea 'ntreagă benehetu-
ind di'ntr'untâiii prin cafenele şi apoi dupa miezul-nopţei la bal 
mascat, învoindu-şi cele mai mari desfrînârî.—Bucuri ea lor fu mare 
cînd spre ziuă prinseră Cumpătarea şi Pudoarea, bete cleitl. Şi 
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miile mi le-au luat iele la ghiermett; si mi le-au tras o răfueala de 
ritlea lumea de }ie lume. Batjocura îera aşa de. mare că îrişi-şi 
chelnerii ziceau cu desgust :—.Cucoane mart ?t uii'fc cc fac î" 

* * 
Atuneia mimai au văzut virtuţile cum stăteau lucrurile de ' 

reu, aii înţeles că daci vroieştî să ajungi la bun sfîrşit trebuie sâ 
te pui pe lucru nu şagă, iear nu se umbli numai cu şoalda şi cu 
înşelăciuni. 

Fe vremea aceea se ivise între dînsele o vietate foarte ciudată: 
nici peste, nici rac : nici găină, nici raţă; nici cucoană, nici cavaleri u ; 
într'un cuvînt îera Făţarnieiea. Totul k-ră ne înţeles şi ascuns în 
iea. pană şi naşterea Iei nu se cunoştea botărît. 

Asupra naştereî iei umblau.nişte vurbe, cum că odată Umi
linţa s'ar fi întîlnit cu Desfrîul la feredee şi că din scurta lor 
prietenie s'a născut aeeastă poamă Acuma ştiu ieu. lumea-i rea, 
poate să fie şi minciuni ! 

Poama aceasta iera dragă tuturor virtuţilor, iele aii mâncit'o, au 
creacut'o şi mai apoi au dat-o în pension la madame Comme U fată. 
Acolo fâţeunicîea a îmvăţat toate artele : a învăţat cum să se gu
dure, cum să linguşascâ. rum sâ se furişeze în sufletul şi dra
gostea oamenilor, într'un cuvînt tot ce poate asigura, o vieţâ lini
ştită, un traiii îndestulat. 

Si această făptură cu capul plecat, cu căutătura plină de u-
milinţă fu aceea pe care virtuţile o aleseră să fie trimesă în 
solie la viţiuri, pentru a statornici cu iele un modas virendi. care 
sâ fie tune primit de amîndouă părţile. 

— rl)ar putea-vei tu să le astupi ochii mizerabilelor de viţiurî 
prin înfăţoşarea ta?" întrebară cîte-va virtuţi. 

— „leii ?" zise cu mierare Făţarnieiea. „Priviţi!" Şi înfr'o cli
pă şi-a schimbat faţa. ochii iei plecaţi ţinteaţi pămîntul, obrajii 
dogoriţi ca- de arşiţa ruşine! făceau să juri că-i o nevinovată elevă 
din azilul Ulena Doamna. 

— ..Bravo! Frumos!... Dar închipui şi fel iul lor poţi te 
j.prefaci?" 

Făţarnieiea, oare cum jignită de puţinul temeiu ce puueau vir
tuţile in iscusinţa sa. nici nu catadicsi să mai respundâ prin vor
be şi făcu o porcărie aşa de scîrboasâ în cît Pătrunderea, cucoană 
mare şi în vrîstă. întoarse capul şi scuipă cu desgust. 

După acest mic examen, cu toatele într'un glas, virtuţile au 
hotărît să deie împuternicire Făţărniciei pentru a regula toate 
daraverile. 

* * 
Plecă Făţarnieiea să intîlneaseâ viţiurile şi de ruşine pârea 

ca abiea-şi ţinea cumpătul. — „Pretutindenea picinginea asta s'a 
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,,lăţit, scâncea sea în gara mare ;" dar în gi ridul iei işi zicea : ,,Ce 
„bine mai trăiesc blăstămatele de viţiurî." Şi adevărat bine trfueau 
bîăsteniitîele ! Tot în bieUug. în veselie şi scutite de griji >i ncvnî. 
huzureau nu se'ncurcau 

Cum. au zărit pe Făţărnicie, toate viţjurile au inrreijK-iiU d** 
migrare. Si ce-î drepi par'că iera o copiii nevinovaţii. 

Insâ-şi mama ^Minciuna, cîud a dat eu ochii de din&a a re-
mas cu gura căscată :— ..Ce sînt jeu pe lingă dinsa ?... un copii 
..şi altă nemica !—^i cumplit s'a mâhnit bătrîna veterană.—..Ieată 
..adevărata otravă! Ce sînt ieft V îmi trec timpul cu te mieii ce şi 
..mai nemica. cu cîte o minciuna, cu cite o înşelăciune şi atîta tot 
,,şi de cîte ori uu-mi rup coast-eie pentru o bieatâ mioe-iuuă. Dar 
..Mnea-iei cînd s'a- lipi de cine-va.nu-1 laiiă până nu 1'a suge şi nu 
,,1'a usca de tot ! : i 

Dar cu toate zisele, cu toată slava ce-o întmpină pe Făţăr
nicie, treaba nu a mers aşa de uşor pe cit s'ar putea crede. 

Viţiurile cele bătrîne, Veteranii reului, aboriginiî stricăciune! : 
Soiisnia. Fuduliea. Pizma, Vrăjmăşiea,... nu numai că nu i-au ieşit 
întru intimpiimre, dar chiar popreau şi pe celelalte viţiuri zicîndu-
le : ..Adevăratul viţiii nu are nevoie de a îînvăţa cum să se ascun-
,,dâ, căci lui nu-i ieste ruşine de nime şi de nemic !.. Ce lucru 
„nou, neştiut şi nefăptuit de noi poate sa ne navete Făţârniciea. 
.,Nici unul, nemic !.. Nu poate să ne îmveţe de cît a şovăi, lucru 
„care ne-ar face maî mult reu de cît bine. căci urmaşii noştri vă-
.,zindu-ne şovăind, apucînd pe căi cotite, ar putea crede că am câ-
,.zut în copilărie, că nu inai avem puterea de altă dată !—" 

Aşa grăieau Catonii vitiurilor, cari născute în gunoiu, vroieau 
mai degrabă sâ se înăduşe în gunoiu decît să primească vr'o 
schimbare. 

Afară de aceste căzături se mai găsea încă o parte de viţiuri 
eare nu pre arătară mare bucurie văzînd pe Făţărnicie. Si nu 
doară pentru câ nu le plăcea, dar numai de ciudă câ celelalte vi
ţiuri intraseră în intime relaţii cu virtuţile fără ştirea şi ajutoriuî 
lor. Acestea ierati: Trădarea, Perfidiea, Vicleniea, Albeliea, Ca-
lomniea. Văzînd solul îatrînd în mijlocul lor, iele nu au prins a 
bate 'n palme ca celelalte, dar numai ît făceau cu coada ochiului. 
Ceea ce arăta că iele nu vor fi contra împâcâciunei 

In sfîrşit succesul Făţărniciei fu deplin, cînd o grupa de vi
ţiuri mai tinere : Lăcerniea. Befiea. Pesfrimirea intimpinarâ solul 
izu nişte ovaţii aşa de mari incit însă-şi Sofisraa găsi de cuviinţa 
a înceta cu bodogânitul în potriva Făţărniciei. 

— ., Voi gîrboviţilor ! Secăturilor! faceţi numai gilceevă şi 
„bucluc, zicea tineretul viţiurilor câtră viţiurile aborigene. Noi 
.,vroim sft trăim în pace şi linişte şi voi cu bolborosala voastră 
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..mimai ne încurcaţi iţele. Noi vroim să fim cinstite de lumea 
..întreagă : vroim să fim tipărite în abecedare ; voim să strălucim 
..in saloane ; voim să fim drăgostite de cucoanele cele bătrîne !...41 

Intr'un civvînt lucrurile se loviră, M Făţarnieiea întorcîndu-se înua-
poi şi dind samă de cele petrecute, toate wrtuţile găsiră că mimai 
ieste nici o neînţelegere între dînsek- şi viţiurî şi că ori ce pricină 
de gîlceavă îi înlăturată pentru vecî....! 

I)ar cu toate acestea numirea şi împăiţaia cea veche mi a fost 
părăsita, căci dfi. cine ştie poate va mai veiii vremea, cînd această 
deosebire va ti trebuincioasă... Ins* 'ntr'o întrunire generală aii 
hotărît cu toatele ca numirea să fie ast-feliu întrebuinţată în cît 
tuturora să le fie uşor a vedea că ieste numai de formă. 

Şi din vremea aceoa a purces mare prieteşug între viţiurî 
şi virtuţi. 

De atuncia dacă vroeşte de pildă Desfrănarea să tragă în 
gazdă la Cumpătare, dînsa iea încetişor de mînă pe făţărnicie şi 
ziua în amieaza mare intră şi se duce fără leac de grijă. Tot ase
menea şi in CiiZtiI contrar ! 

Şi de atuncia oamenii aii pierdut chiar potta de a fi viţioşî 1 
Totul s'a amestecat şi nime numai pricepe, numai vede 

nemica ! 
Ştefan BĂSĂKABUKU. 

Credinţele religioase la Roniini. 
(urmare,1. 

Am văzut în ce chip omul primitiv însufleţeşte toate 
lucrurile din fire. De la această însufleţire la fetişism nu 
îe de cît un pas. Sufletele rudelor, prietenilor şiduşma-
n ; , n r morţî hălăduesc pretutindene, iele îî pot face bine 
urî reu. deeî trebue de luptat în contra celor rele sau a 
le maî îrablînzi ; şi cu atît maî mult a ademeni, a îmbu
na pe cele prielnice sie. Selbatecul îe minat de credinţa 
oarbă în duhuri şi nu are nici o noţiune de ştiinţă care 
să-î mărginească ce îe cu putinţă în fire şi ce nu ie. Iei 
ca şi Negrul de a-zî crede că un spirit şede unde poate, 
^e chiar într'un lucru cît de neînsemnat, şi prin urmare 
adorînd acel lucru acloară şi spiritul. Aceste lucruri în 
are se crede că st$ un duh şi pot face bine sau reu 

scînt fetişi. 



Cam în chipul următorii! a trebuit să treacă omul de la 
animism la fetişism: de ex. a văzut căzînd o pieatră caro 
l'ar fi putut Iovi, iei crede, cum am văzut la animi-m, că 
îe vie. prin urmare că are un duh care voind î-ar putea 
face ren: de ce nu-î ar muîţămi că a fost bună pentru iei; 
şi îe încă nemerit să i se închine şi în viitoriu pentru ca să 
nu-î facă reu,decî îe bine să o pue la un loc sigur ca ast-
feliu să se poată ruga cînd va voi. Sau voind să meargă 
la vînat găseşte înnaintea sa o pieatră, un lemn un fruct 
etc. şi se nimereşte că vînătoarea îîmerge în plin; îndată 
crede că duhul din acel lucru i-a priit, dar ca sâ şi-1 a-
sigure şi pe viitorii! îl iea în colibă orî în peşteră, îl pune 
într'un Ioc maî deosebit, se sfătueşte cu îel, îî spune ca 
unui bun prieten toate păsurile sale; nu mînîncâ mal în-
naînte de a nu pune merindele înnaintea luî, chip îî aduce 
jertfă, îi roagă să-î fie de ajutorul. Cu chipul acesta şi-a 
făcut un fetiş, cu alte prilejuri asemănătoare îşî face al
ţii. Bacă vre unul di'ntr'înşiî nu îe de ajutoriu, nu-î împli
neşte gîndul seîbatecului, atunci se vede dispreţuit, aruncat, 
sfărraat. „într'o zi Boemer se uită pri'ntr'o uşă puţin cră
pată şi văzu un negru bătrîn şezînd în mijlocul a două
zeci de mii de fetişi. Bătrînaî spuse că nu cunoaşte nici 
a suta parte din slujbile ce au făcut aceşti fetişi, că au 
fost culeşi de strămoşii săi şi fie-care din iei a fost 
o dată folositorii!. Călătoriul văzu între alţi fetişi o piea
tră mare cît un ou de găină, bătrînul îl povesti cum 
a găsit acest fetiş Intr'o zi se pornea să meargă la 
o treabă însemnată, trecînd pragul se lovi de acea pieatră. 
Îndată gîndi că poate fi fetiş şi o strînse, şi avu de Ia iea 
mare ajutoriu." (Veron. Istorica naturală a religiilor). Vra să 
zică fetişul nu reprezintă curat ideea de zeitate, ci maî mult 
im tovarăş pe care omul cată să-1 capete cu felîu de felin 
de raomele. leată ce zice E. Veron în Istorîea Religiilor: 

„Cîte o dată alegerea fetişului pe face eu mai multe 
cerimoniî In Amen>a de nord trebue să-î fi văzut maî în-
tăifi în vis. Poate fi un animal, numai o parte din iei, 
pielea sau ghiaiele, orî o pană, o scoică, o burneană, 
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o picatră, un cuţit sau o Hulea, tn alte locuri un lucru 
nu 16 cunoscut ca fetiş pană ce maî întâlu nu îe încer
cat ; f?i dacă stăpmul nu îe mulţărmt cu fo'oasele ee-î a-
duce. îl zvîrle şi cală altul maî puternic. 

.,Fetişul vede. aude, înţelege şi săvîrşeşte ori ce ; sel-
batecul îî vorbeşte ca la un prieten, toarnă peste îel rom ; 
îear cînd are vre o primejdie strigă eu tărie, parcă ar 
voi să-1 îmboldească ca să-t dee maî răpede «jutorifi. în 
Guineea fetişi! au casele lor, temple, in care se găsesc 
miî de lucruri, care de care maî ciudate: o oală plină cu 
roş şi o pană de cucoş împlîntata în mijloc, beţe îmvătă-
tucite cu aţă, pene roşie de papagal, păr de om etc. Cea 
maî însemnată parte în casă îe locul unde stă fetişul şi 
salteaua pe care se odihneşte. 

• „Fetişismul ie în toate. Nu ieste nici un lucru care 
să nu poată fi fetiş: pîetre'e, stîncele, munţii, apele, ier
burile, animalele, sufletele strămoşilor, duhurile, focul, fur
tuna, vîntuî, stelele, ceriul şi pămîntul." 

în credinţele poporului nostru cred ea vom găsi de
stule urme de fetişism. Nicî nu poate fi alt-feliu de vre
me ce ainmismu! şi fetişismul au slujit de temelie tutu
ror religiilor şi credinţelor: cum s'ar putea atuncia ca des-
comptmînd pe aceste să nu dăm de ceie di'ntăiii? 

La noî argintul viii e fetiş de vreme ce cred eăde cine îl 
poartă cu sine de acela nu se prind farmecele. Veriga se 
poartă tot pentru acest scop. Mărţişorul care se pune la 
gît sau la mină în luna lui Mart, menind ca să fie cel 
ce-I poartă ruraîn şi alb, tot un felul de fetiş ieste. Benchiul 
din fruntea copiilor ie tot un semn fetişit de vreme ce are 
putere de a păzi de ochî reî. 

Urme de fetişim găsim destule unite cu credinţele 
creştine. Moaştele, bucăţelele de lemn sfînt din crucea 
luî Hristos, orî spinii din cununa lui, nu sînt altă ce-va 
de cît fetişi. Besereca creştină şi-a luat breasla de-a fabri
ca fetiţi de felia de talismane ; sînt călugări cari vînd miî 
şi miî de Cruciliţî. ieoniţî etc. cari apără pe cel ce le poartă 
de toate primejdiile şi cumpenele. Ce deosebire dar -între 
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Negrul din Africa şi Europeanul ce îşi inchipue că o fă-
rimă de os îl va păzi de toate relele orî îî va aduce pro-
copsală ? Cu ce sfinţenie şi şoptind spune preotul că în 
cutare cruciliţă sînt moaşte, parcă îi îeste teamă să nu-i 
audă vre un duh ren. Femeile maî ales cred în mulţi
me de talismane. care de care maî a tot puternice, de ex. 
muşama de la sfinţirea besereceî îehună de pus !a nrechî 
de te dor, fiori sfinţite orî busuioc >trîns de zina cruceî 
îe bun de multe boale. Moaştele înse sînt locrn nepre
ţuit, poate aţî auzit vorbindu-se de un pravoslavnic care 
în dorinţa de a avea acest fetiş, sărutind moaştele a 
rupt cu gura o bucată de nas. Ce deosebire între acest 
furătoriîi de cele sfinte şi între selbatecnl ce omoară duş
manul şi-T păstrează inima sau o mănîncă socotind'o ca 
talisman ? Aceoa-şl credinţă mînă pe creştin să-şî ca
pete o bucăţică de moaşte, care mînă şi pe selbatec să-şî 
oprească ca fetiş o şuviţă de păr. un dinte ori unghii de 
la părinţi ori de la cunoscuţi, erezînd că ast-feliîî sufle
tul mortului va fi silit să-t vie în ajutoriu do cîte ori îi 
va chiemâ. 

Obiceiul de a strînge buricul copilului ca purtătorul de 
noroc, ie tot fetişist, căcî un lucru fără nicî o însemnătate 
şi de la care se aşteaptă lucruri mari ie fetiş. 

Brazdele verzi ce se pun pe stîlpîT porţilor la Sf. Gheor-
ghe, cu credinţă că vor apără de duhurile rele sînt fetişi. In 
Transilvaniea tot la această zi se pune iearbă, crengi de 
fag orî de salce la poartă la uşî şi la fereşti cît şi prin 
staulele vitelor crezind că vor feri de duhuri rele (Mangiuca) 

Mîţişoriî (ramuri de răchită cu flori) care se aduc în ziua 
de florii de labeserecă sînt buni de dragoste. Dacă în ziua 
Pastelor se strîng flori de pe patru dealuri orî cîmpurî 
ce stau faţă în faţă, sînt bune de dragoste. Luminarea 
aprinsă la trei denii şi la Paşti dă omului sănătate şi ie 
bună de dragoste. (Mangiuca). 

Odată ce împrejurările a făcut să se nască la om i-
deea de spirit, de duh, ce-va deosebit de trup, se în
ţelege că aceasta a dat naştere tuturor închipuirilor celor 
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mat fantastice. Ceea ce omul nu putea face, putea duhul, 
puterile acestuea n'aveau margini, tot ce mintea omenea
scă poate născoci, spiritele pot săvîrşi. îndată ce omul a 
început a crede în lucruri necunoscute, calea îera trasă 
maî di'nnainte. Dacă cine-va crede în fiinţa unuî D-zeu, 
a unei puteri înnalte care poate face ce vrea: atunci de 
ce n 'ar crede în lucrurile cele maî nefireşti v Ie neînţeles 
ca un teist să nu creadă in facerea lumeî din nemie, să nu 
creadă în fecioara Mariea, în Hristos etc ; căci îndată ce 
D-zeu îe a tot puternic poate face ce vrea şi ce crede de 
cuviinţă. 

Dacă în această scriere intrăm pe scurt mai în toate 
credinţile poporului Komîn prin aceasta nu ne depăr
tăm de Ia aceea ce arată titlul articolului; căe\ sub nu
mele de credinţi religioase nu trebue de înţeles numai pe 
cele creştine, ci toate credinţile ce le a re : în spirite, du
huri curate şi necurate, vrăji, deseîntece şi gîcitoriî de 
orî ce soiu. Toate acestea fac parte din credinţile religi
oase ; oamenii neeulţî cred tot atît de mult în vrăji şî 
deseîntece cît şi în rugăciuni, adesea după molitfele popeî 
întră baba cu descîntecele; ba chiar popii singuri, cînd 
văd că nu pot izbăvi de vre o boală, trimet la babe. Lu
crul nu îe de mierat şi descîntecele babelor şi rugăciuni
le popilor nu sînt altă ce-va de cît invocări de duhuri du
pă metoda fetişistă. 

(Va urma) Sonea NĂDEJDE. 
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II, 64. p. lena, Fr. Mauke's Verlag (A. Sebenk). 1885 

Cătră abonaţiî noştri. 
Ca acest număr începem semestrul al 

H-lea al anului al IV-Iea Revista va ieşi 
de acuma regulat. Rugam cu stăruinţă pe 
domnii ee ne datoresc din urmă, să ne plă
tească; îear pe ceî ce au plătit smiestrul 

să bine-voeascăa ne trimete pe al ll-lea. 
Redacţtea. 


